



ЛИЧНОСТЬ Педагогика и публицистика стали смыслом ее жизни



«Прекрасен наш союз!»

Сегодня юбилей у Валентины Тимофеевны БАЗЫРОВОЙ – заслуженного учителя РФ, лауреата Государственной премии РФ, депутата Верховного Совета СССР, Почетного гражданина г. Владикавказа. А кроме этих, заслуженных великим трудом званий и регалий, Валентина Тимофеевна – автор более десяти книг, сотен публикаций в центральной и республиканской печати, верный друг нашей редакции, знакомство с которой у нее состоялось в самом начале трудовой биографии. Но выбор свой она сделала тогда все же в пользу педагогической стези, и не пожалела. Начинала в 14-й школе и много лет проработала в 5-й гимназии.

Валентина ЗЫГИНА

Труд учителя (не путать с образовательными услугами!) требовал полной самоотдачи, саморазвития, творчества, душевного тепла. Но и взамен Валентина Тимофеевна получала много из того, что не измерить никакими баллами и коэффициентами. Это любовь и уважение своих учеников, при том, что учителем она была строгим, но прежде всего к себе самой, а требовательность к детям уравновешивалась искренним желанием сделать их образованными, думающими, увлеченными, порядочными людьми. В этом

ей помогала любовь к своему предмету – русскому языку и литературе. Валентина Тимофеевна не просто проводила уроки (а на ее открытые уроки приходили словесники из всех школ города, и даже проводился всесоюзный семинар!), она возила своих учеников по пушкинским и лермонтовским местам, ребята ставили пьесы в школьном театре «Арион», устраивали литературные вечера...

У Валентины Тимофеевны всегда было особое, трепетное отношение к теме Великой Отечественной войны. И это объяснимо: ее родители Тимофей Сергеевич и

Роза Семеновна были участниками войны, а в школе тогда еще работали учителя, воюющие, которые познали не только теорию военного дела, но и помнили горячий снег войны, потери боевых товарищей, освобожденные от врага села и города. Вместе со своими учениками Валентина Тимофеевна находила потрясающие документы, связанные с выпускниками довоенных лет. А с каким энтузиазмом они готовились к 100-летию своей гимназии, открывая для себе страницы ее богатой истории.

Все это накапливалось и просилось на бумагу. Так Валентина Тимофеевна все больше стала прибегать к публицистике, так рождались газетные материалы, а затем – и целые книги. Их у нее более десяти: «Пока мы живы», «Хочется запомнить навсегда», «Прекрасен наш Союз», «Восьмое чудо света», «Это было недавно, это было давно», «Владикавказ – удивительный город» и другие.

В жизни В. Т. Бязыровой было много ярких событий, встреч с интересными, легендарными личностями, с которыми ей довелось общаться на Всесоюзном съезде учителей, делегатом которого от Северной Осетии она была, на сессиях Верховного Совета СССР.

«Избрание народным депутатом СССР было для меня, я хорошо понимала, высокой честью и серьезным экзаменом. И больше всего не хотелось подводить своих избирателей, – пишет она в одной из своих книг. – Работа в Верховном Совете СССР дала мне, наверное, больше, чем чтение тысячи книг. И дело не только в том, что я научилась правильно ориентироваться в море вопросов, а в чем-то гораздо большем».

Валентина Тимофеевна любит поэзию и сама пишет стихи. Среди ее любимых – строки Юлии Друниной:

«Я порою себя ощущаю связной
Между теми, кто жив, и кто отнят войной»...

Они стали жизненным девизом и творческим кредо талантливого педагога и не менее талантливого публициста.

Редакция «СО» поздравляет Валентину Тимофеевну с юбилеем! Крепкого Вам здоровья и творческого вдохновения на долгие годы. Радуйте наших читателей своими публикациями – всегда интересными, познавательными, оставляющими радостное чувство: как прекрасна жизнь, как много еще нужно познать.

(Материал В. Бязыровой читайте на 7 стр.)



В НОМЕРЕ:

✓ **Старые тополя: свидетели истории**

стр. 7

✓ «СО» приглашает к телеэкрану стр. 5, 6, 11, 12

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 99.42 ↓ -3,96 € 106.30 ↓ -3,48

ЮБИЛЕЯМ ПОСВЯЩАЕТСЯ

ОСЕТИЯ И РОССИЯ: ОБЩАЯ СУДЬБА



Вчера в зале ЮНЕСКО СОГУ парламента республики провел круглый стол под названием «Под небом единым». Он был посвящен трем значимым юбилейным событиям уходящего года: 250-летию добровольного вхождения Осетии в Россию, 240-летию Владикавказу и 100-летию создания Северо-Осетинской автономии.

Всеволод РЯЗАНОВ

В работе форума приняли участие депутаты парламента, руководители министерств и ведомств, органов муниципальной власти, ученые, общественные деятели и студенты вуза. Собравшихся приветствовал председатель парламента **Таймураз Тускаев**. Он отметил непреходящее значение вхождения Осетии в состав России, что обеспечило защиту национального суверенитета осетинского народа и условия для всестороннего развития.

Его кульминацией стало обретение Осетией государственности в рамках сначала Российской федеративной республики, а затем и Советского Союза. С созданием современного самостоятельного Российского государства темпы социально-экономического и культурного развития Северной Осетии нарастают с каждым годом, заключил Таймураз Тускаев.

Руководитель Комитета парламента по национальной политике и делам молодежи **Георгий Джиоев** также подчеркнул, что 250 лет нахождения Осетии в составе России доказали мудрость и дальновидность лучших представителей осетинского народа, осуществивших этот политический шаг в далеком прошлом. Именно он позволил в дальнейшем обрести осетинам и свою государственность, и сформировать органы власти, включая законодательно-представительную парламентскую власть. Депутат с уверенностью смотрит в будущее республики, которое обеспечит единство нашего народа.

Патриарх осетинской исторической науки **Людвиг Чибиров** остановился на конкретных условиях, предшествовавших принятию решения о вхождении Осетии в Россию. По его меткому выражению, соседство с Россией стало исторической судьбой осетинского народа. Оно спасло осетин от вымирания или порабощения ближневосточными государствами в XVII–XVIII веках, а от современного варварства — в 90-х годах прошлого века и в начале текущего.

Директор Института истории и археологии РСО–А **Руслан Бзаров** продолжил экскурс в историю становления осетинской государственности в более узком временном периоде. Он начался со свержения самодержавия в России в 1917 г. и продолжился уже в годы советской власти.

Именно тогда происходило поэтапное обретение Осетией статусов

начала автономного административного образования, а затем и полноценного государственно-правового субъекта — республики в составе РСФСР и СССР.

Историк также напомнил, каких экономических, культурных и духовных высот добился осетинский народ благодаря своей государственности и поддержке федеральной и союзной властей. Однако и осетины не остались в долгу перед своей большой Родиной, служа ей верой и правдой во все времена и на всех фронтах — трудовом и военном.

Следующие выступающие также углубились в более узкие направления истории вопроса. Директор Института гуманитарных исследований **Залина Канукова** и ведущий сотрудник этого же института **Инга Цориева** рассказали о культурном строительстве во Владикавказе и в республике как до, так и после революции.

Упоминание ими практически каждой сферы культуры — театров, музеев, кино, библиотек сопровождалось эпитетами «первый», «впервые», «самые массовые» на всем Северном Кавказе.

Доцент юридического факультета СОГУ **Марат Басиев** подробно рассмотрел правовые аспекты обретения Северной Осетией своей государственности в советский период. Известный в прошлом тележурналист, а ныне корреспондент газеты «Растдзинад» **Урузмаг Баскаев** напомнил о выдающихся достижениях воспитанников осетинской спортивной школы.

Представители точных наук и профессий — научный руководитель ВНЦ РАН **Анатолий Кусраев** и преподаватель ЦНИИ МинЖКХ РФ **Давид Сугаров** рассмотрели состояние перспективы развития науки республики и архитектуры Владикавказу.

Республика по-прежнему обладает большим научным потенциалом, однако, для его реализации требуется сращивание науки с производством, считает Анатолий Кусраев. А Давид Сугаров рассмотрел выигрышные и «болевые» точки в ведущейся застройке Владикавказу, а также задачи по сохранению его исторического облика и органичного вписания в него современных построек.

Подводя итоги круглого стола, Таймураз Тускаев призвал юных жителей республики быть специалистами своего дела и занимать активную гражданскую позицию: знать и бережно хранить духовную и материальную культуру своей республики.

РАБОЧИЙ ВИЗИТ Вопросы ЖКХ, нацпроекты, поддержка участников СВО и их семей требуют особого внимания

Для благополучия жителей района

Член Совета Федерации от законодательного органа РСО–А **Виталий НАЗАРЕНКО** посетил с рабочей поездкой Моздокский район республики.

Залина АЛБОРОВА,
помощник сенатора РФ

Во время встречи с главой МО Моздокский район **Геннадием Гугиевым** сенатор обсудил мероприятия, реализация которых предусмотрена в муниципалитете в соответствии с Постановлением СФ о господдержке социально-экономического развития Северной Осетии. Напомним, документ принят по итогам прошедших в октябре Дней РСО–А в Совете Федерации.

«Рассмотрели вопросы жилищно-коммунального хозяйства, реализацию различных национальных проектов на территории Моздокского района. Отметим меры поддержки участников СВО и их семей. Обсудили ряд проблем, решение которых, в том числе на федеральном законодательном уровне, будет способствовать дальнейшему улучшению благополучия жителей района», — рассказал Виталий Назаренко.

В доверительной атмосфере прошло общение сенатора в Доме дружбы Моздокского района вместе с руководителями национально-культурных обществ.

Совещание состоялось при участии министра РСО–А по национальной политике и внешним связям **Алана Багиева**, председателя Комитета по национальной политике и делам молодежи Парламента РСО–А **Георгия Джиоева**, председателя респу-



бликанского НКО «Русь», депутата республиканского парламента **Андрея Попова**.

Проведение мероприятий по популяризации языка и культуры каждого из народов, кадровый потенциал молодежи, участие в общественной жизни макрорегиона, межконфессиональное согласие — эти и другие вопросы обсудили участники диалога.

Также Виталий Назаренко посетил в станице Павлодольской уникальный кадетский класс казачьей направленности, который второй год функционирует в школе имени Героя Советского Союза Ивана Филько. В этом классе ребята наравне с общеобразовательными дисциплинами проходят дополнительные занятия, в том числе по строевой подготовке, хоровому пению, хореографии. В школе также работает историко-краеведческий музей, в котором собраны интересные экспонаты времен Великой Отечественной войны. Моздокский район — самый многонациональный среди всех районов Северной Осетии. Здесь проживают представители порядка 70 национальностей, функционируют 16 национально-культурных обществ.

МУНИЦИПАЛЬНАЯ ВЛАСТЬ

Итоги и перспективы

На заседании правления Совета муниципальных образований РСО–А обсудили итоги деятельности по ряду актуальных направлений социально-экономического и общественно-политического развития муниципальных образований.

Светлана ГРОМОВА



Совещание прошло в селении Эльхотово, в администрации Кировского района под руководством председателя правления Совета, главы района **Бориса Накусова** и с участием полномочного представителя Главы РСО–А в Совете муниципальных образований **Марины Плиевой**.

Об итогах электорального цикла в Северной Осетии рассказала Председатель Избирательной комиссии РСО–А **Жанна Моргоева**. В республике в 2024 году прошли 8 избирательных кампаний муниципального уровня. Было отмечено, что благодаря межведомственному взаимодействию Комиссии с органами исполнительной власти, местного самоуправления, силовыми и чрезвычайными структурами удалось обеспечить бесперебойную и полноценную работу избирательных комиссий.

Министр государственного имущества и земельных отношений **Руслан Тедеев**, докладывая о реализации Госпрограммы РФ «Национальная система простран-

ственных данных», отметил необходимость внесения данных о границах населенных пунктов и территориальных зон в Единый государственный реестр объектов недвижимости. На сегодня данную работу в полном объеме выполнили в Ардонском, Кировском, Дигорском районах.

Ситуацию на рынке труда и актуальные проблемы занятости охарактеризовала заместитель председателя Комитета по занятости населения **Элла Авакова**. По итогам 8 месяцев 2024 года наблюдается положительная динамика показателей на рынке труда республики. Как и по всей России, уровень безработицы в Северной Осетии имеет тенденцию к снижению. Комитет продолжает реализацию мер, направленных на снижение напряженности на рынке труда по федеральному проекту «Содействие занятости» национально-го проекта «Демография». Среди них: частичная оплата труда при организации общественных работ и организация профессионального

обучения и дополнительного профессионального образования работников предприятий.

Было отмечено разнообразие образовательных программ, доступных жителям Северной Осетии, в сферах туризма, сельского хозяйства, промышленности, творчества и дизайна, образования, информационных технологий, строительства.

Также в фокусе внимания — задача по снижению уровня неформальной занятости. За 8 месяцев 2024 года выявлено более 5 тысяч случаев неформальной занятости, легализовано более 4,3 тыс. работников.

На заседании было принято единогласное решение об участии муниципалитетов в международной акции «Сад памяти», посвященной 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Члены правления утвердили план работы Совета муниципальных образований на 2025 год. Его представил исполнительный директор Совета **Борис Дзестелов**.

ЛИДЕРЫ ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ «Мира и процветания родной республике!»

1 декабря в Северной Осетии состоялось значимое событие – XI съезд осетинского народа, во время которого был объявлен новый руководитель общественной организации МОД «Высший совет осетин» Казбек Фриев.

Нателла ГОГАЕВА

Преыдущий председатель КС Международного общественного движения «Высший совет осетин» **Зелимхан Ватаев** проработал в этой должности с октября 2023 года по ноябрь 2024-го. Напомним, ранее успешно руководили организацией **Михаил Гиоев, Борис Басаев, Руслан Кучиев, Казбек Еналдиев.**

За столь короткое время З. Ватаев внес весомый вклад в общественную жизнь республики, ему многое удалось сделать. И одна из главных его заслуг в том, что он смог привлечь молодежь в организацию.

За год под его руководством активизировалась работа с молодежными организациями по профилактике наркомании, экстремизма. По его инициативе проводились встречи, главными темами на которых были патриотизм, уважение к нашей истории, культуре.

«Стыр ныхас» поощрял успехи молодых в учебе, науке, творчестве, спорте. В стенах МОД «ВСО» за этот год прошли встречи со студентами, молодежными лидерами, где открыто говорили о значимости родного языка, осетинских традиций и обычаев. Чтобы быть ближе к подрастающим поколениям, Зелимхан Махарбекович заключил договоры о сотрудничестве с ректорами ведущих вузов республики.

Гуманитарная помощь Ватаева фронту и жителям новых регионов – это тема отдельного разговора. Он занимается благотворной миссией со времени начала СВО, особое внимание уделяет родным наших героев – погибших и раненых. Потому что считает: сегодня эта категория больше всего нуждается в нашем дружеском плече и сочувствии.

Будучи председателем МОД «ВСО» не раз поднимал вопросы сохранности наших святых мест, оперативно реагировал на все просьбы жителей республики, предложения и сигналы. И в каком направлении, с какой аудиторией бы ни работал Зелимхан Ватаев, он всегда заботится об интересах родной Осетии, великой России.

Что из того, что было им намечено, удалось сделать? И с каким посылом он пришел работать в «Стыр ныхас» – об этом «СО» рассказал Зелимхан Махарбекович.

– Главные вопросы, на которые всегда акцентировал свое внимание – это состояние нашего языка, культуры, консолидация народа, проблема демографии и привлечение молодежи к работе Международного общественного движения «Высший совет осетин».

Что касается языка, я остался при своем мнении – его будущее зависит от семьи, ведь именно родители должны заложить любовь к нему в сердца своих детей, детские сады и школы без поддержки семьи не смогут справиться с этой проблемой. И в течение этого года встречался с замечательными ребятами, не просто говорящими, знающими свой родной язык, но безмерно любящими любимую Осетию.

Все усилия старался направить на то, чтобы мой родной народ стал крепче, сплоченнее, чтобы мы осознали, что хотя и являемся выходя-



ми из разных ущелий, но у нас одна культура, одна история, один язык. Хочу отметить в этом направлении большую работу **Романа Хамицаева** в составлении календаря осетинских праздников. Очень рад, что удалось собрать представителей около 100 фамилий в башне Цаллаговых в Унале и открыто поговорить о том, что нас всех волнует. Может, в первый раз не смогли решить какие-то глобальные проблемы, но зато поняли, что вместе мы – реальная, созидательная сила и нам многое по плечу.

Мой уход из МОД «ВСО» не был сиюминутным решением. До сих пор ощущаю очень мощную поддержку со стороны жителей республики, их хочу заверить: как бы ни складывалась моя дальнейшая судьба, я с вами, значит, вместе будем решать те проблемы, которые стоят перед моей маленькой Осетией и большой Россией. И те вопросы, которые я поднял в «Стыр ныхасе», буду стараться довести до логического завершения: это создание экспертного совета по культуре и другим направлениям, ситуация вокруг «Мертвого городка» и развитие родного языка.

– Вам в заслугу ставят то, что вы объединили вокруг себя представителей нашей молодежи...

– К моей радости, в нашу организацию потянулись молодые люди, они приходили ко мне и выражали свое желание быть рядом. Это дорогого стоит. Я всегда старался приглашать молодежь, на каком бы поприще ни работал. Так получается, что они доверяют мне, прислушиваются. Пользуясь случаем, хочу поблагодарить **Руслана Икаева, Георгия Атарова, Эрика Багаева, Алана Базаева** и многих других. Думаю, наше общение будет продолжаться и впредь.

Также хочется выразить благодарность за поддержку, взаимопонимание и совместную работу **Вячеславу Дзагоеву** и всем, кто был в моей команде в «Стыр ныхасе».

– Зелимхан Махарбекович, что вы пожелали народу Осетии в преддверии Нового года?

– Самое главное – мира и процветания моей любимой республике! Сейчас мы живем в очень сложное время, и потому пусть скорее закончится война, чтобы наши ребята с Победой вернулись в свои отчие дома!

А Новый год – это семейный праздник. И пусть в наших семьях царят благополучие и изобилие! Пусть будет у нас больше свадеб, рождается больше детей! Пусть будут все счастливы!

А родителям погибших героев желаю крепости духа, живите ради памяти своих сыновей, мы их никогда не забудем...

И, дорогие жители Осетии, хочу обратиться: давайте, пока идет война и враг не сломлен, а вокруг столько женщин в трауре, скромнее, без салютов и громких фейерверков встретим Новый 2025-й год.

ЗНАЙ НАШИХ! И опять «Золотая маска» в Осетии В театре и с театром

Это о **Владимире Ивановиче УВАРОВЕ**. Народный артист России, художественный руководитель, директор Академического русского театра имени **Е. Вахтангова**, а теперь еще и лауреат специальной премии «Золотая маска» в номинации «За выдающийся вклад в развитие театрального искусства», с чем коллектив «СО» его искренне поздравляет!

Тамара БУНТУРИ

Кто ходит в Русский театр, тот знает: Владимир Иванович перед каждым спектаклем всегда в фойе. Встречает зрителей, с кем-то обнимается, говорит приветственные слова... Да практически со всеми, потому что зрители знают его, а он – зрителя. Это само собой разумеется – как сцена, занавес, сотрудник с программками... Театр, его безмерно любимый театр и он неотделимы друг от друга. Они уже давно одно целое: вокруг и вместе с ними актеры, различные службы, репертуар, многочисленные гастролы – наших вахтанговцев везде любят и ждут, заботы, проблемы, поиск новых пьес и форм... но они вместе, а значит, все получится.



Владимир Иванович – это буря эмоций. Он все пропускает через свое сердце, он не может что-то не заметить, от чего-то отмахнуться, на что-то закрыть глаза... Мы, журналисты, давно с ним работающие, знаем: для него нет мелочей. Я никогда не забуду, как по-детски, восторженно он радовался установке круга на сцене, показывал, что да как там

работает, говорил об открывающихся возможностях. Он заряжает своей энергией, и ты радуешься вместе с ним.

Каждый спектакль для него – это праздник, но только после большой, тяжелой коллективной работы. Просто так ничего не бывает – все надо заслужить. И заслужить не столько награды и премии, сколько горящие глаза зрителей, полный зал, громкие аплодисменты. Он каждый раз благодарит за это публику, искренне, не потому что так надо, а потому что по-другому просто не может – чувства переполняют.

Сегодня он весь в работе: на пороге Новый год, а значит, всех нас ждет удивительная, волшебная сказка, потом сдача мюзикла «Леонардо», догадаться, о ком это? Русский театр не ищет легких путей, а дальше спектакли, гастролы... Все, как всегда, и мы, благодарные зрители, очень этому рады.

Владимир Иванович, здоровья Вам! Желания жить и творить! Вдохновения, мудрости, терпения, ярких постановок и преданной публики.

Культура Северный Кавказ – наш общий дом

«Хотелось оставить в зале улыбку»

Вот так просто и понятно художественный руководитель, директор Чеченского государственного драматического театра имени Героя Советского Союза **Хана Нурадилова Хава Ахмадова** объясняет выбор спектакля для обменных гастролей с Академическим русским театром им. **Е. Вахтангова**. Коллектив на этой сцене впервые, хотя в Осетии бывал не раз.

Т. СЕРГЕЕВА

«Ваша республика нас всегда очень тепло принимала, – сказала **Хава Ахмадова** после завершения искрометной испанской комедии Альваро Портеса «Дом, где все кувирком». И ее голос потонул в аплодисментах – в зале аншлаг. – Надеюсь, мы обязательно придем к вам еще. А ваш театр ждем к себе».

И действительно, коллектив североосетинских вахтанговцев запланировал ответную поездку в Грозный на 29 января. Представит чеченской публике культовую постановку Уильяма Гибсона «Сотворившая чудо». В Чечне любят и всегда хорошо принимают спектакли на русском языке – ходят не только местные жители, но и туристы. В репертуаре же грозненского театра 33 спектакля: комедии, трагедии, драмы, мюзиклы, несколько – на русском. Некоторые из них наш зритель мог видеть



на сцене СОГАТ им. В. Тхапсаева, с которым сложились тесные дружеские связи.

Как стало известно, с Русским театром тоже давно планировались обменные гастролы, и вот этот час наступил. Причем наступил весело и ярко: коллектив решил – повезем комедию, оставим после себя улыбку, а время для серьезных пьес еще придет.

И что получилось? Точно дом, где все с ног на голову. Комедия положений, как никакая другая, соответствовала предновогодней поре и вызвала отклики улыбкой, смехом, аплодисментами в зале. Было весело, легко и красочно. Актеры феерили в образах незадачливых героев и сами наслаждались своей игрой. Публика это чувствовала и отвечала взаимностью.

«Сегодня у нас праздник, – с художественным руководителем, директором Русского театра **Владимиром Уваровым** не поспоришь. –

Приехали друзья, близкие по духу, географии, творческой составляющей. **Хава Ахмадова** руководит коллективом более 10 лет, причем на очень серьезном уровне. Женщина-режиссер в национальной республике – это подвиг». К нему присоединился и министр культуры Северной Осетии **Сослан Фидаров**, который знает этот коллектив, других талантливых актеров из Чечни по работе на съемочной площадке. «Это новые возможности, обмен культурами. Низкий поклон всем актерам за их творчество. Всегда ждем в нашей республике». **Владимир Уваров** и **Хава Ахмадова** обменялись подарочными изданиями об истории их театров и договорились о встрече, пока в январе в Грозном, а там и в дальнейшем. Дружба творческой и человеческой ничто не мешает: есть площадки, труппы, близкая география, а главное, есть уважение, искренность отношений и интерес друг к другу.

К 80-ЛЕТИЮ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ ОТ ОТВАЖНЫХ НЕБЕСНЫХ МИССИЙ — К УРОКАМ В ШКОЛЕ

На страницах истории Великой Отечественной войны, между строк судьбоносных для страны событий, раскрывается порой маленький, но яркий портрет настоящего патриота, каждый этап жизни которого пропитан духом преданности своей Родине и бескомпромиссной защиты ее священных интересов.

Алан БЕСОЛОВ

Хангери Гуссаов родился 18 июня 1921 года в семье Николая Гуссаова и Даны Гетоевой в высокогорном селе Галиат. После революции глава семьи вместе с другими горцами отправился на заработки в Америку. Он смог накопить небольшое состояние. По возвращении в Галиат приобрел хозяйство, но его жизнь оборвалась в 1934 году в результате трагического события. На юные плечи Хангери легла большая ответственность, но он успевал и по хозяйству, и в учебе.

В декабре 1940 года Хангери Гуссаов был призван в ряды Красной армии. Его военный путь начался с обучения в 2789-м артиллерийском полку, после чего его перевели в 7-ю дивизионную школу младших авиаспециалистов, расположенную в Ленинградском военном округе. Этот период жизни оказал значительное влияние на его дальнейшую биографию.

Когда началась Великая Отечественная война, оборонительные линии западной границы СССР оказались местом жизненно важных событий. В это критическое время в городе Львове на Западной Украине стояла и та воинская часть, где служил Хангери. Ему пришлось испытать горечь отступления, потери боевых товарищей, но он ни на минуту не терял веру в Победу.

В сентябре 1943 года командование вспомнило о его учебе в школе младших авиаспециалистов — Хангери Гуссаова направили на дальнейшее обучение в Краснодарское объединенное авиационное военное училище, которое он окончил с очень хорошими показателями. Дальше его боевой путь продолжился в составе 453-го бомбардировочного авиационного полка. Служил стрелком-радистом на американском бомбардировщике Douglas A-20, известном также как «Бостон». С этим мощным оружием в руках Хангери и его товарищи внесли значительный вклад в освобождение Украины и Румынии. Затем фронтовые дороги привели его на территорию Венгрии, затем — к освободительным миссиям в Чехословакии. Там он и встретил Победу.

С осени 1944-го до весны 1945 года в Венгрии развернулись одни из самых ожесточенных боев Второй мировой войны. Венгрия, оставшаяся до поры до времени союзницей Германии, стала ареной жестоких сражений, особенно в ее столице Будапеште. Здесь соединение немецких и венгерских войск оказывало мощное сопротивление.

Экипаж бомбардировщика Douglas A-20, в составе которого был и стрелок-радист Хангери Гуссаов, в первые дни января 1945 года совершил восемь боевых вылетов. Несмотря на интенсивный огонь зенитной артиллерии и агрессивные атаки вражеских истребителей, экипажу каждый раз удавалось уходить от обстрелов и преследований фашистских истребителей, бойцы благополучно возвращались на аэродром базирования.

14 января 1945 года, в ходе очередного боевого вылета, наш бомбардировщик подвергся неожиданной атаке истребителей ME-109. Благодаря оперативности и хорошей координации между членами группы вражеская атака была успешно отражена. Эффективная работа стрелка-радиста Гуссаова помогла сбить один из атакующих истребителей противника, что заставило остальных ретироваться. За успешное вы-



полнение задачи, поставленной командованием, и проявленный героизм Хангери Гуссаов был награжден орденом Красной Звезды.

В мае 1945 года, в критических условиях Пражской наступательной операции, экипаж бомбардировщика Douglas A-20 вновь проявил высокий профессионализм. После того как наш самолет был атакован и серьезно поврежден, старший сержант Х. Гуссаов продолжал отстреливаться, не подпуская врага, летчик сумел благополучно посадить машину на аэродроме. За этот акт мужества наш земляк был отмечен медалью «За отвагу».

В конце лета 1946 года, после службы в Вооруженных силах СССР, Хангери Гуссаов вернулся к мирной жизни в своей родной Галиат. Поступил в СОГПИ, но не смог завершить обучение из-за анонимного сообщения, обвинявшего его в родстве с «врагом народа». Ему пришлось прервать учебу и вернуться на малую родину.

Через год, в 1947-м, Хангери нашел счастье в личной жизни и женился на **Елене Гегкиевой**, девушке из Хонсара. Прожили вместе 35 лет, воспитали 10 детей (**Тотраз, Фатима, Батраз, Василий, Валентина, Александра, Алексей, Юрий, Алла и Рима**).

После войны в стране была острая нехватка квалифицированных учителей. Большинство из них были мужчинами, многие из них погибли на фронте. У Хангери Гуссаова были отличные способности к математике и физике. Несмотря на то что формально он не завершил обучение в СОГПИ, 1 сентября 1948 года его назначили учителем этих предметов в школе селения Задалеск, затем — в Гуларе и Камунте. Самым значительным этапом в его карьере стала работа в школе села Махческ, которой он отдал почти 25 лет. Здесь Хангери Николаевич запомнился как прекрасный педагог, способный в случае необходимости заменить даже учителя немецкого языка, который он освоил во время службы в Красной армии.

Махческ стал для Гуссаова вторым домом, местом, куда он вместе с младшим братом Бештау, учителем физкультуры, каждый день добирался пешком по горной тропе из села Галиат. Оба брата главным делом своей жизни считали обучение и воспитание молодого поколения.

В 1950-х годах Хангери восстановился в СОГПИ и заочно окончил его. В 1953-м стал членом КПСС, еще через три года ему присвоили воинское звание лейтенанта запаса. В 1981 году Хангери Гуссаов ушел на заслуженный отдых и выбрал для жизни свое родное село Галиат. Через короткий промежуток времени, 29 марта 1982 года, уважаемый ветеран ушел из жизни.

В 1985 году приказом Министерства обороны СССР Хангери Николаевича наградили орденом Отечественной войны II степени (посмертно). Награда стала символическим признанием его заслуг перед Родиной, правда, Гуссаов не дождался этого момента, чтобы принять знак отличия лично.

ТВОРЧЕСТВО На злобу дня

Жить ради Радия

Мелодрама (фрагменты).

Часть третья

В двух предыдущих субботних номерах — за 23 и 30 ноября — «СО» начала публикацию пьесы журналиста из Моздока, писателя и драматурга Сергея ТЕЛЕВНОГО. Ее название вынесено в заголовок. Недавно произведение было удостоено Всероссийской литературной премии им. А.К. Толстого за текущий год в номинации «Драматургия». Пьеса посвящена участникам СВО и членам их семей. Полный текст пьесы опубликован на сайте «СО».



Действие разворачивается в период частичной мобилизации. Главного героя Марата, артиста ТюЗа, призывают на СВО.

Действующие лица третьей части:

Марат (позывной «Радий»).

Слесарь (позывной) и Детдом (позывной) — соседи Марата по дому, тоже призванные на СВО и воюющие с ним в одном подразделении.

Все трое — в подвале разбомбленного дома. Только сменились с поста. В помещении — импровизированный стол, ящики из-под снарядов.

ДЕТДОМ. А вообще, почему у тебя погнало «Радий», а не «Артист»?

МАРАТ. Не погнало, а позывной. Поясняю для особо одаренных. Сам я — Марат Родионович, сын у меня — Родион, его в школе называют Радием. Так что я все время как бы и с сыном, и с отцом. Мои родственники, конечно, переборщили с Родионами, ну как есть...

ДЕТДОМ. А я думал: ты типа радиоактивный... Вот я — детдомовский, потому — Детдом.

СЛЕСАРЬ. Без роду, без племени, значит... Ясное дело: отца-мать не знает, детей не завел.

МАРАТ. Еще заведет, какие его годы...

ДЕТДОМ. А я сам за повесткой пришел, плакать по мне некому... И бабки хорошие срублю. Накоплю, после дембеля сделаю ДНК-экспертизу.

РОДИОН. Зачем это тебе?

ДЕТДОМ. Как зачем? Я же не из пробирки появился. Может, у меня отец — районный прокурор. Говорят, сильно похожий...

(Все устраиваются спать. Вдруг — свист снаряда, неподалеку гремит взрыв).

СЛЕСАРЬ. О, началось... Гаубица, «три топора».

ДЕТДОМ. А может, это снаряд с обедненным ураном?

МАРАТ. Погаси фонарик, обедненный ты наш...

ДЕТДОМ. А что! Где радий, там и уран...

СЛЕСАРЬ. Опять несешь пургу! Сейчас сюда будет прилет.

(Свист снаряда, взрыв рядом, сыплется штукатурка, часть потолка рухнет)

ДЕТДОМ. Е-мое... Трындец нам, живо похоронили...

СЛЕСАРЬ. Не дрейфь! Сейчас арта отработает, будем выход искать... Да и взводный знает, где нас откапывать.

МАРАТ. Если что, то человек под землей может прожить и неделю, и две.

СЛЕСАРЬ. Всем жить хочется, хоть под землей!

МАРАТ. Умереть так бездарно нельзя. Это — как предательство детей... Мы же для чего-то в эту жизнь пришли и для чего-то детям жизнь дали...

СЛЕСАРЬ. Грамотный ты рассуждать. Самое время и место понять: для чего мы пришли? Вот ты, Радий, в театре бегаешь в коротких штанишках. Петрушек и Чиполлино изобразить... Ты для этого пришел в эту жизнь? За Детдома уже не говорю...

МАРАТ. Я?.. Чтобы детям радость нести. Этого разве мало?

ДЕТДОМ. Артист, он как бы бесполезный, но нужный. Мы были когда-то в вашем театре... Весь детдом привозили...

МАРАТ. Ну вот, видишь! И как? По-наверилось?

ДЕТДОМ. Смешно было. Это — да... Мы ради прикола кресла порезали...

СЛЕСАРЬ. Я же говорю, долбонавт...

ДЕТДОМ. А может, не ради прикола, а из-за обиды. Всем детям каждый день — праздник, а нас один раз в год вывезли... Не по-чесноку.

МАРАТ. Помню этот случай с креслами. Скандал был... Но сейчас не об этом. Задача другая — выбраться отсюда. Это тебе не кресла потрошить.

СЛЕСАРЬ. Слушай команду! Детдом, вот в эту щель только такой тубик, как ты, пролезет. Выберешься, сообщишь взводному, где нас откапывать.

МАРАТ. Броник свойними, не пролезешь...

ДЕТДОМ. Броник не отдам. Мне его мои детдомовские с сумкой передали. Бронжилет пятого класса защиты — практически непробиваемый. Мне надо выжить. Вы уже пожили, у вас дети есть, а у меня — нет. Не по-чесноку.

МАРАТ. Ты же в бронике в эту щель не пролезешь...

ДЕТДОМ. Ладно, Радий, тебе отдам. Если все нормально будет, после дембеля всему детдому куплю билеты в твой театр. Только чтобы настоящий праздник был.

МАРАТ. Будет, Детдом, и на твоей улице праздник...

ДЕТДОМ. Отвечаешь?

МАРАТ. Отвечаю...

Детдом с трудом пробирается в расщелину между завалов.

СЛЕСАРЬ. Не... этот Детдом — точно долбонавт... Думаешь, доберется до наших?

МАРАТ. Обязательно... Хотя бронжилет ему не помешал бы...

СЛЕСАРЬ. Если все нормально обойдется, я после дембеля в деревню сваляю. Вывьюсь из этой многоэтажки. Тем более квартира не моя, а жены. Я в примаках живу. К земле меня тянет. Дом построю, заведу коз пуховых, овец...

МАРАТ. Козы, овцы — это правильно. Вот перед отправкой мать мне связала носки из козьей шерсти. Всегда ноги в тепле и сухие.

СЛЕСАРЬ. Эт самое... Радий, я про твой театр, про Чиполлино не со зла говорил... Без обидняков. Ты прав: праздники, сказки детям нужны.

МАРАТ. Все мы — большие дети... Кто — в театре, кто — в слесарке, кто — в детдоме...

Еще один прилет снаряда — прямо на подвал, все рухнет. Темнота.

(Окончание — в следующем субботнем номере.)

ПОНЕДЕЛЬНИК, 9 ДЕКАБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ	НТВ	ТВЦ	ПЕН-ТВ	
05.00 Доброе утро (0+) 09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости 09.20 Модный приговор (0+) 10.10 Жить здорово! (16+) 11.00, 12.15, 14.00, 17.00, 18.30 Информационный канал (16+) 13.30 АнтиФейк (16+) 15.15, 00.00 К Дню Героев Отечества. Специальный репортаж. «Снайперы. Между ударами сердца» (16+) 16.05 Мужское / Женское (16+) 18.00 Вечерние новости 19.50 Пусть говорят (16+) 21.00 Время 22.00 Т/с «Персональный ассистент» (16+) 23.00 Большая игра (16+) 00.55, 03.05 Подкаст.Лаб (16+)	04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+) 06.30 Утро. Самое лучшее (16+) 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.20 Сегодня 08.25, 10.35 Т/с «Пес» (16+) 13.25 Чрезвычайное происшествие (16+) 14.00 Место встречи (16+) 16.45 За гранью (16+) 17.50 ДНК (16+) 20.00 Т/с «Балабол» (16+) 22.15 Х/ф «Пустые города» (16+) 23.40 Здравствуй, страна героев! (12+) 01.40 Т/с «Старые кадры» (16+)	13.00 Д/ф «Хроники Нубийской экспедиции» (16+) 14.00 Д/ф «Забывтое ремесло». «Медник» (16+) 14.15 Х/ф «Володя большой, Володя маленький» (16+) 15.25 Агора. Ток-шоу с Михаилом Швыдким (16+) 16.45 Передвижки. Алексей Боголюбов (16+) 17.15 Международный музыкальный фестиваль «Декабрьские вечера» (16+) 18.15, 02.30 Д/ф «Феодосия. Дача Стамболи» (16+) 18.45 Рассказы из русской истории (16+) 19.45 Главная роль (16+) 20.05 Правила жизни (16+) 20.30 Спокойной ночи, малыши! 20.45 Д/ф «Михаил Пиотровский. Фильм об отце» (16+) 22.20 Т/с «Мегрэ у доктора» (16+) 00.10 Магистр игры (16+) 00.40 Д/ф «Версаль. Вызов для Короля-Солнце» (16+) 01.30 ХХ век. «Новгород» (16+) 02.05 Д/ф «Цветной и черно-белый» (16+)	01.00 Баскетбол. Единая лига ВТБ. «Урал-маш» (Екатеринбург) – «Локомотив-Кубань» (Краснодар) (6+) 02.55 Новости (0+) 03.00 Волейбол. Кубок России. Мужчины. 1/2 финала. «Динамо» (Москва) – «Кузбасс» (Кемерово) (6+) 04.55 Д/ф «Один за всех» (16+)	
РОССИЯ-1 05.00 Утро России (12+) 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести 09.30, 14.30, 21.10 Вести. Местное время 09.55 О самом главном (12+) 11.30, 18.30 60 минут (12+) 13.00 Наши (12+) 14.55, 02.10, 03.30 Т/с «Райский» (16+) 17.30 Малахов (16+) 21.30 Т/с «Тайны следствия» (16+) 23.30 Вечер с Владимиром Соловьевым (12+)	ПЯТЫЙ КАНАЛ 05.00, 09.00, 13.00, 17.00, 00.00 Известия (16+) 05.35, 06.20, 07.05 Х/ф «Чужой район-3» (16+) 08.00, 09.30, 04.30, 10.05, 11.05, 12.00 Х/ф «Дознатель-2» (16+) 08.20 Фирменный рецепт с Емельяненко (12+) 08.55 Знание – сила (0+) 13.30, 14.20, 15.10, 16.00, 16.45, 17.30, 18.05, 18.55, 19.45, 20.35, 02.40, 03.20, 03.55 Т/с «След» (16+) 21.25, 22.20, 23.10 Х/ф «Великолепная пятерка-4» (16+) 00.30, 01.20 Х/ф «Великолепная пятерка-6» (16+) 02.05 Х/ф «Великолепная пятерка-7» (16+)	МАТЧ-ТВ 06.00, 14.55 Вопреки всему (12+) 06.30 Все о главном (12+) 07.00, 10.00, 12.55, 15.30, 18.50 Новости 07.05, 21.00, 23.30 Все на Матч! (12+) 10.05 Лица страны. Гульназ Губайдуллина (12+) 10.25 Непобедимый (12+) 11.30, 19.55 Футбол. МИР – Российская премьер-лига. Обзор тура (6+) 12.35 Специальный репортаж (12+) 13.00 Есть тема! (12+) 14.25 Магия большого спорта. Керлинг (12+) 15.35 Громко (12+) 17.00 Дартс. ОЛИМПБЕТ – Международная лига. Тур 8. Прямая трансляция из Москвы 18.55 Вы это видели (12+) 21.30 Бильярд. Чемпионат мира. Команды. Мужчины. 1/2 финала. Трансляция из Новосибирска (0+) 00.30 Матч! Парад (16+)	ТВЦ 06.00 Настроение (12+) 08.15 Смех, дрожь и видео (16+) 08.50 Т/с «Человек из дома напротив» (12+) 10.45, 00.35 Петровка, 38 (16+) 10.50 Городское собрание (12+) 11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События 11.50, 02.50 Х/ф «Я знаю твои секреты» (12+) 13.50, 05.00 Мой герой. Степан Девонин (12+) 14.50 Город новостей (16+) 15.05 Х/ф «Танцы в темноте» (12+) 17.00 90-е (16+) 18.15 Т/с «Заговор небес» (12+) 22.40 «Формула эффективности». Специальный репортаж (16+) 23.10 Знак качества (16+) 00.00 События. 25-й час 00.50 Д/ф «Смерш. Рижское досье» (16+) 01.30 Д/ф «Выбираю папу!» (16+) 02.10 Д/ф «Послание с того света» (16+) 04.20 Короли эпизода. Борис Новиков (16+) 05.35 Москва резиновая (16+)	РЕН-ТВ 05.00, 18.00, 04.25 Самые шокирующие гипотезы (16+) 06.00 С бодрым утром! (16+) 08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 Новости (16+) 09.00 Военная тайна с Игорем Прокопенко (16+) 11.00 Как устроен мир с Тимофеем Баженовым (16+) 12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа 112 (16+) 13.00 Загадки человечества (16+) 14.00 Невероятно интересные истории (16+) 15.00 Д/ф «Засекреченные списки» (16+) 17.00, 02.20 Тайны Чапман (16+) 20.00 Х/ф «Конец Света» (16+) 22.20 Знаете ли вы, что? (16+) 23.30 Х/ф «Святым тут не место» (18+) 01.30 Смотреть всем! (16+)
ГТРК «АЛАНИЯ» «Алания» – канал «Россия-1» 05.07, 05.35, 07.07, 07.35 Местное время. Вести-Ирыстон. Утро 06.07, 06.35, 08.07, 08.35 Местное время. Вести-Алания. Утро 09.30 Местное время. Вести-Ирыстон 09.45 Утро России. Алания 09.57 Канал «Россия-1» 14.30 Местное время. Вести-Алания 21.10 Местное время. Вести-Алания «Алания» – канал «Россия-24» 15.00 Россия-24. Местное время 15.30 Канал «Россия-24» 17.30 Россия-24. Местное время 18.00 Канал «Россия-24»	КУЛЬТУРА 06.30 Пешком... (16+) 07.05 Легенды мирового кино (16+) 07.35 Черные дыры. Белые пятна (16+) 08.15 Невский ковчег. Теория невозможного (16+) 08.45 Х/ф «Кража» (12+) 10.00, 12.30, 16.30, 19.30, 23.55 Новости культуры (16+) 10.15 Наблюдатель (16+) 11.10 ХХ век. «Театр и время. Георгий Товстоногов. Размышления о современном театре» (16+) 12.45 Новости. Подробно. Арт (16+)	ДОМАШНИЙ 06.30, 05.45 По делам несовершеннолетних (16+) 07.00, 04.55 Давай разведемся! (16+) 08.05, 03.05 Тест на отцовство (16+) 10.20, 23.30 Т/с «Понять. Простить» (16+) 11.35, 00.45 Т/с «Порча» (16+) 12.50, 01.45 Т/с «Знахарка» (16+) 13.25, 02.10 Т/с «Верну любимого» (16+) 14.10, 02.40 Т/с «Голоса ушедших душ» (16+) 14.45 Т/с «Кризисный центр» (16+) 19.00 Х/ф «И расцвел подсолнух...» (16+) 04.45 6 кадров (16+)	СТС 06.00, 05.50 Ералаш (0+) 06.15 М/с «Три кота» (0+) 06.55 Уральские пельмени (16+) 08.25, 09.25 Т/с «Любовь напрокат» (16+) 10.20 Х/ф «Плакса» (16+) 19.00, 19.45 Х/ф «Плакса-2» (16+) 20.45 Х/ф «Моя пиратская свадьба» (16+) 22.50 Х/ф «Моя жена – киллер» (16+) 00.55 Х/ф «Приглашение к убийству» (18+) 02.30 Супериндяз (16+) 05.10 Мультфильмы (0+)	ТНТ 07.00, 06.00 Утро ТНТ (16+) 08.00, 05.00, 05.15 Однажды в России. Спецдайджест (16+) 09.00 Звезды в джунглях (16+) 12.00, 12.35, 13.00, 13.35, 14.00, 14.30, 14.55, 15.25, 15.55, 16.20, 16.50, 17.10, 17.35, 18.00, 18.30, 19.00 Т/с «Праздники» (16+) 19.30, 20.00, 20.30 Т/с «Полярный» (16+) 21.30 Т/с «Макрон» (16+) 22.00 Х/ф «Любови не бывает?» (18+) 00.15 Такое кино! (16+) 00.55 Х/ф «Кома» (16+) 02.40 Я тебе не верю (16+) 03.30, 04.15 Импровизация. Команды (16+)

ВТОРНИК, 10 ДЕКАБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ	НТВ	ТВЦ	ПЕН-ТВ	
05.00 Доброе утро (0+) 09.00, 12.00, 15.00, 03.00 Новости 09.20 Модный приговор (0+) 10.10 Жить здорово! (16+) 11.00, 12.15, 14.00, 17.00, 18.30 Информационный канал (16+) 13.30 АнтиФейк (16+) 15.15 Давай поженемся! (16+) 16.05 Мужское / Женское (16+) 18.00 Вечерние новости 19.50 Пусть говорят (16+) 21.00 Время 22.00 Т/с «Персональный ассистент» (16+) 23.00 Большая игра (16+) 00.00, 03.05 Подкаст.Лаб (16+)	06.30 Утро. Самое лучшее (16+) 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.35 Сегодня 08.25, 10.35 Т/с «Пес» (16+) 13.25 Чрезвычайное происшествие (16+) 14.00 Место встречи (16+) 16.45 За гранью (16+) 17.50 ДНК (16+) 20.00 Т/с «Балабол» (16+) 22.15, 00.00 Х/ф «Пустые города» (16+) 00.55 Т/с «Старые кадры» (16+)	17.15 Д/ф «Виктор Попов. Лучшее хорм» (16+) 17.55 Большой детский хор Гостелевского радио СССР. «Музыка детских сердец» (16+) 19.00 Д/ф «Цветной и черно-белый» (16+) 19.45 Главная роль (16+) 20.05 Правила жизни (16+) 20.35 Спокойной ночи, малыши! 20.50 Искусственный отбор (16+) 21.30 Белая студия (16+) 22.20 Т/с «Мегрэ и маленькие поросята без хвоста» (16+) 00.50 ХХ век. «Театр и время. Георгий Товстоногов. Размышления о современном театре» (16+) 01.55 Д/ф «Олимпийская трагедия» (16+)	11.00 Как устроен мир с Тимофеем Баженовым (16+) 12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа 112 (16+) 13.00, 22.10 Загадки человечества (16+) 14.00 Невероятно интересные истории (16+) 15.00 Документальный спецпроект (16+) 17.00, 02.00 Тайны Чапман (16+) 20.00 Х/ф «Флешбек» (16+) 23.30 Х/ф «Последняя пуля» (16+)	
РОССИЯ-1 05.00 Утро России (12+) 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00, 03.00 Вести 09.30, 14.30, 21.10 Вести. Местное время 09.55 О самом главном (12+) 11.30, 18.30 60 минут (12+) 13.00 Наши (12+) 14.55, 02.10, 03.30 Т/с «Райский» (16+) 17.30 Малахов (16+) 21.30 Т/с «Тайны следствия» (16+) 23.30 Вечер с Владимиром Соловьевым (12+)	ПЯТЫЙ КАНАЛ 05.00, 09.00, 13.00, 17.00, 00.00 Известия (16+) 05.25, 05.40, 06.20, 07.05, 08.05, 09.30, 04.30, 10.10, 11.05, 12.00 Х/ф «Дознатель-2» (16+) 08.20 Страна советов (16+) 08.55 Знание – сила (0+) 13.30, 14.20, 15.05, 16.00, 16.45, 17.30, 18.05, 18.55, 19.45, 20.35, 02.40, 03.20, 03.55 Т/с «След» (16+) 21.25, 22.20, 23.10 Х/ф «Великолепная пятерка-4» (16+) 00.30, 01.20 Х/ф «Великолепная пятерка-6» (16+) 02.05 Х/ф «Великолепная пятерка-7» (16+)	МАТЧ-ТВ 06.00, 14.55 Вопреки всему (12+) 06.30 Наши иностранцы (12+) 07.00, 10.00, 12.55, 15.30, 18.50 Новости 07.05, 15.35, 21.00, 23.30 Все на Матч! (12+) 10.05, 12.35 Специальный репортаж (12+) 10.25 Непобедимый (12+) 11.30 Смешанные единоборства. АСА. Абдул-Азиз Абдулвахабов. Лучшее (16+) 13.00 Есть тема! (12+) 14.25, 00.30 Что за спорт? (12+) 16.30 Магия большого спорта. Футбол (12+) 17.00 Д/ф «КОПА 71» (12+) 18.55 Смешанные единоборства. UFC. Александр Пантоха против Кая Асакура. Сирил Ган против Александра Волкова. Трансляция из США (16+) 21.30 Бильярд. Чемпионат мира. Команды. Мужчины. 1/2 финала. Трансляция из Новосибирска (0+) 01.00 Баскетбол. Единая лига ВТБ. «Авдодор» (Саратов) – УНИКС (Казань) (6+) 02.55 Новости (0+) 03.00 Волейбол. Кубок России. Мужчины. 1/2 финала. «Зенит-Казань» – «Локомотив» (Новосибирск) (6+) 05.00 Д/ф «Один за всех» (16+)	ТВЦ 06.00 Настроение (12+) 08.20 Доктор И... (16+) 08.45 Т/с «Человек из дома напротив» (12+) 10.35, 04.15 Д/ф «Евгений Леонов. Зигзаги удачи» (16+) 11.30, 14.30, 17.50, 22.00 События 11.50, 02.50 Х/ф «Я знаю твои секреты» (12+) 13.45, 04.55 Мой герой. Алексей Пиманов (12+) 14.50 Город новостей (16+) 15.05 Х/ф «Танцы в темноте» (12+) 17.00, 01.30 90-е (16+) 18.15 Т/с «Смерть не танцует одна» (12+) 22.40 Закон и порядок (16+) 23.10 Д/ф «Феерические наряды звезд» (16+) 00.00 События. 25-й час 00.35 Петровка, 38 (16+) 00.50 Русские тайны. Так говорил Жириновский (16+) 02.10 Мифы о еде. Соль (16+) 05.30 Х/ф «Полосатый рейс» (16+)	РЕН-ТВ 05.00, 18.00, 01.05, 04.25 Самые шокирующие гипотезы (16+) 06.00 С бодрым утром! (16+) 08.30, 12.30, 16.30, 19.30, 23.00 Новости (16+) 09.00 Военная тайна с Игорем Прокопенко (16+) 10.00 Совбез (16+)
ГТРК «АЛАНИЯ» «Алания» – канал «Россия-1» 05.07, 05.35, 07.07, 07.35 Местное время. Вести-Ирыстон. Утро 06.07, 06.35, 08.07, 08.35 Местное время. Вести-Алания. Утро 09.30 Местное время. Вести-Ирыстон 09.45 Утро России. Алания 09.57 Канал «Россия-1» 14.30 Местное время. Вести-Алания 21.10 Местное время. Вести-Алания «Алания» – канал «Россия-24» 17.30 Россия-24. Местное время 18.00 Канал «Россия-24»	КУЛЬТУРА 06.30 Пешком... (16+) 07.05 Легенды мирового кино (16+) 07.35, 00.05 Д/ф «Версаль. Вызов для Короля-Солнце» (16+) 08.25 Д/ф «Забывтое ремесло». «Медник» (16+) 08.45 Х/ф «Кража» (12+) 10.00, 12.30, 16.30, 19.30, 23.50 Новости культуры (16+) 10.15 Наблюдатель (16+) 11.10 ХХ век. «Новгород» (16+) 11.45 Д/ф «Садко». Все земли исходим, а счастье добудем!» (16+) 12.45 Новости. Подробно. Книжки (16+) 13.00 Игра в бисер (16+) 13.45 Д/ф «Мир искусства Зинаиды Серебряковой» (16+) 14.25 Русская классика. «Капитанская дочка» (16+) 16.00, 02.25 Д/ф «Томск. Изумрудный замок» (16+) 16.45 Д/ф «Коллекция». «Музей живописи и скульптуры Ишбанка (Турция)» (16+)	ДОМАШНИЙ 06.30, 06.10 По делам несовершеннолетних (16+) 07.10, 05.20 Давай разведемся! (16+) 08.15, 03.05 Тест на отцовство (16+) 10.30, 23.30 Т/с «Понять. Простить» (16+) 11.45, 00.45 Т/с «Порча» (16+) 12.50, 01.45 Т/с «Знахарка» (16+) 13.25, 02.10 Т/с «Верну любимого» (16+) 14.10, 02.40 Т/с «Голоса ушедших душ» (16+) 14.45 Т/с «Кризисный центр» (16+) 19.00 Х/ф «Завтра будет всегда» (16+) 04.45 6 кадров (16+)	СТС 06.00, 05.50 Ералаш (0+) 06.15 М/с «Три кота» (0+) 07.00, 19.00, 20.00 Х/ф «Плакса-2» (16+) 09.00, 10.00 Т/с «Любовь напрокат» (16+) 10.55 Х/ф «Пес под прикрытием» (6+) 12.40 Х/ф «Робо-пес» (12+) 14.35 Уральские пельмени. Смехbook (16+) 15.50 Уральские пельмени (16+) 21.00 Х/ф «Месье Земли» (16+) 23.20 Х/ф «Глубоководный горизонт» (16+) 01.25 Х/ф «Катастрофа» (18+) 03.00 Т/с «Бедные Абрамовичи» (16+) 03.55 6 кадров (16+) 04.05 Мультфильмы (16+)	ТНТ 07.00, 06.00 Утро ТНТ (16+) 08.00 Однажды в России (16+) 09.00, 09.30, 10.00, 10.30, 11.00, 11.30, 12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 14.00, 14.30, 15.00, 15.30, 16.00, 16.30, 17.00, 17.30, 18.00 Т/с «СашаТаня» (16+) 18.30, 19.00, 19.30, 20.00, 20.30 Т/с «Полярный» (16+) 21.00, 21.30 Т/с «Макрон» (16+) 22.00 Х/ф «Мажор» (16+) 00.00 Х/ф «Пиранья 3DD» (18+) 01.35 Я тебе не верю (16+) 02.20, 03.10 Импровизация. Команды (16+) 03.55 Импровизация (16+) 04.45, 05.15 Однажды в России. Спецдайджест (16+)

СРЕДА, 11 ДЕКАБРЯ

Table with TV schedule for Wednesday, Dec 11, 2024, covering channels like ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, ГТРК «АЛАНИЯ», and НТВ.

Table with TV schedule for Wednesday, Dec 11, 2024, covering channels like ПЯТЫЙ КАНАЛ and КУЛЬТУРА.

Table with TV schedule for Wednesday, Dec 11, 2024, covering channels like МАТЧ-ТВ and ТВЦ.

Table with TV schedule for Wednesday, Dec 11, 2024, covering channels like ДОМАШНИЙ and РЕН-ТВ.

Table with TV schedule for Wednesday, Dec 11, 2024, covering channels like СТС and ТНТ.

ЧЕТВЕРГ, 12 ДЕКАБРЯ

Table with TV schedule for Thursday, Dec 12, 2024, covering channels like ПЕРВЫЙ КАНАЛ, РОССИЯ-1, ГТРК «АЛАНИЯ», and НТВ.

Table with TV schedule for Thursday, Dec 12, 2024, covering channels like ПЯТЫЙ КАНАЛ and КУЛЬТУРА.

Table with TV schedule for Thursday, Dec 12, 2024, covering channels like МАТЧ-ТВ and ТВЦ.

Table with TV schedule for Thursday, Dec 12, 2024, covering channels like ДОМАШНИЙ and РЕН-ТВ.

Table with TV schedule for Thursday, Dec 12, 2024, covering channels like СТС and ТНТ.

Advertisement for Аптека «СОЮЗ» featuring text: ВСЕГДА В НАЛИЧИИ БОЛЕЕ 6500 НАИМЕНОВАНИЙ МЕДИКАМЕНТОВ. ГАРАНТИРОВАННОЕ КАЧЕСТВО ТОВАРА.

ПОМНИМ! ...Эти старые тополя были дорогой памятью, памятью сердца

ДЕРЕВЬЯ СТАЛИ БОЛЬШИМИ

Сколько же я не была здесь!
И все равно помню. Даже чуть отбитую ступеньку, ведущую на второй этаж. Даже неровности на гладких перилах. Но сейчас я не зайду в саму школу. Нет. Я пришла к ее тополям. К тем, что растут перед нею вот уже которое десятилетие... Наверное, это было все-таки потрясением, потому что, после того как я узнала эту историю, не забывала о ней уже никогда. Очень хотелось написать. И не решалась, будто чувствовала острую нехватку смелости и чего-то еще, куда более существенного, – кто знает, может быть, все-таки сердца...

Валентина БЯЗЫРОВА,
заслуженный учитель РФ

Это было уже давно. Хорошо помню республиканский Дворец пионеров. Перед молодыми учителями выступала преподаватель университета, орденосеца, доцент А. Т. Басиева, методист, составитель ряда учебников русского языка для национальной школы. Да, именно так прозвучало для большей половины зала. А для меня в тот час не было никаких громких титулов и общих слов, потому что я хорошо помнила Аллу Татаркановну в наших институтских аудиториях, когда она так самозабвенно убеждала моих друзей в том, что «для каждого здесь сидящего должна быть одна и только одна дорога – в школу, к детям». А сейчас она с трудом сдерживала слезы. Говорила о самом близком – о начале своего учительского пути и питомцах, во многом ставших самым дорогим ее воспоминанием.

Это был ее первый класс. Тот, для которого она никогда не жалела души, кому отдала столько сердца. Неожиданной радостью стало для меня то, что начинала Алла Татаркановна в 21-й школе, именно в той, которая для меня навсегда так и осталась самой любимой. Вечером, после конференции, домой я пошла не сразу. Бродила у старых тополей, смотрела на их высокие макушки, уходящие, казалось, в самое небо. И, странное дело, деревья строго молчали, словно вместе со мной отдавали дань уважения тем, кто уже никогда не придет, не вернется. Но теперь я знала, знала эту историю. И старалась представить тот день.

...Ценит ли человек жизнь, когда ему хорошо? Когда ему легко, всей грудью дышится, громко поется, когда в руках столько силы и всего тебя просто переполняет молодой задор! Нет, тогда все это где-то рядом и воспринимается разве что сознанием, не больше. И только много позже становится самой дорогой памятью, памятью сердца.

...Они сажали деревья. Алла Татаркановна с улыбкой помогала своим ученикам; смотрела на них, весело галдевших, перепачканных липкой землей, и думала о том, что когда-нибудь они все вот так же придут на это место, чтобы увидеть свои тополя большими, крепкими. И пусть ребята, тогда уже совсем взрослые люди, вспоминают юность и этот день тоже. Пусть это у них обязательно будет – и у Вити Астахова, и у Вили Бацких, и у Вари Глушко, и у Володи Лещинского... Но все это – потом, а пока пусть растут тополя, пусть надежно закрепятся их корни, пусть найдут они влагу, пусть непременно мужают для жизни. Так оно и случилось. Деревья стали большими. И каждый день приходят к ним люди. Самые разные. Только нет среди них тех ребят. И никогда не будет. Они не вернулись с войны. Ни Витя, ни Вилия, ни Володя, ни Варя...

«Остаюсь вашим товарищем»

Они всегда были вместе – молодая учительница и ее ученики. И теперь трудно сказать, кто из них все-таки был для нее тогда ближе, потому что и сейчас, хотя прошло столько десятилетий со дня выпуска их десятого «А», она одинаково помнит всех и о каждом рассказывает с неизменной преданностью и любовью. Валя Петрова, Клера Туровская, Люся Тускова, Рая Кравченко, Ксения Белаева, Лена Хочиянц, Маруся Беглецова, Мариам Теркулова... Ее девочки. Такие добрые, заботливые, верные. Как они лихо танцевали тогда в Ольгинском, еще до войны, когда всем классом работали в колхозе, как читали раненным свежие оператив-



ные сводки, когда в их 21-й школе разместили госпиталь; как спешно, с какой заботливостью вязали варежки и носки мальчишкам-одноклассникам, мобилизованным под Моздок на оборонные работы. А в тот вечер (занимались в третью смену) она прочитала своим ребятам очерк Петра Лидова «Таня». Мужественная Зоя Космодемьянская... Героическая гибель восемнадцатилетней московской школьницы... Девочки плакали, не стыдясь, а мальчики... мальчики сидели, не поднимая глаз. И только сразу посуровевшие, замкнувшиеся лица говорили о том, что было в их душах. На следующий день Володя Лещинский, секретарь комитета РКСМ, во многом правая рука ее, классной руководительницы, их умица, ушел на фронт. А вскоре, спустя несколько месяцев, и другие ребята: Витя Астахов, Шура Титов, Вилия Бацких, Коля Орищенко и Варя Глушко, серьезная, самоотверженная, так любящая людей, тоже. Она стала связисткой. А вскоре погибла, не вернувшись с боевого задания. А за ней – Володя... Никогда не забыть Алле Татаркановне тот день. Они снова собрались всем классом – те, кто остался в городе, и пошли по знакомой улице к дому Лещинских, чтобы в трудную минуту не оставить Володину маму наедине с похоронкой.

Письма приходили самые разные. Алла Татаркановна всегда хранила эти солдатские треугольники как святыню, как то, что невозможно ни забыть, ни предать.

«Самому странно... Пишу Вам иногда такие вещи, которые не сказал бы никому на свете. Может, это оттого, что для меня Вы – человек близкий, так как смогли сделать самое главное – я поверил в людей, в доброе, в настоящее. И теперь именно это буду защищать в бою. Закачиваю училище через две недели. Говорят, пошлют на передовую. Хотя бы сразу. Ваш Виктор Астахов».

«Здравствуйте, дорогая Алла Татаркановна. Нахожусь я сейчас на «поле брани» и столько уже видел! И успел испытать... Как хотелось бы мне рассказать все нашим девочкам и ребятам. И услышать, и увидеть их. И Вас. Никогда не думал, что до такой степени будет не хватать того нашего мира, где осталось все это: и дружба, и Ваши уроки».

...За почерк мой, конечно, простите: сижу в землянке, согнувшись, пишу на коленях. Остаюсь Вашим товарищем. Витя Астахов».

«Здравствуйте, Алла Татаркановна!.. Как часто здесь, на фронте, вспоминаю школу, поездку в колхоз, тот камень на куче, с которого я смотрел на реку. И думал... Если бы Вы знали, как многому, теперь очень важному для меня, я у Вас научился. Шура Титов».

«Дорогая Алла Татаркановна! Простите, что пишу так редко. Сейчас я в полевом госпитале. Рана незначительная, уже заживает, вот только осколки вынули не все, но теперь – уж после войны. Кажется, скоро на выписку. Хочу догнать свою часть. Невозможно мне здесь отлеживаться, когда ребята воюют. Ваш Вилия».

А вот старые фронтовые газеты, пожелтевшие от времени, вырезки из них, так бережно хранимые Аллой Татаркановной. «Гвардейское знамя», «Красная Звезда», «Защитник Родины»... И в каждой есть строки о Коле, Николае Николаевиче Орищенко, Герое Советского Союза, ее ученике.

А как-то А. Т. Басиеву пригласили в двадцать первую школу. Попросили рассказать о своем питомце-герое. В первую минуту она не знала, с чего начать, а потом вспомнила тот урок. И батарею маленького, робешего перед начальством капитана Тушина, о котором рассказывал Коля. Легко краснеющий, застенчивый, он

и сам напоминал ей того скромного артиллериста, который под Шенграбеном сумел сделать то, что оказалось другим не под силу. Трудно было предположить, что судьба Коли в чем-то повторит судьбу толстовского персонажа. В семнадцать лет Орищенко уже участвовал в бою с фашистами здесь, на подступах к родному городу. Орденом Отечественной войны I степени и медалью «За отвагу» были отмечены его боевые дела в предгорьях Кавказа и на Таманском полуострове. А при форсировании Керченского пролива Николай, тогда уже младший сержант, командир расчета 45-миллиметрового орудия, совершил настоящий подвиг.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 16 мая 1944 года он был удостоен звания Героя Советского Союза. В том же году награжден орденом Славы III степени. После войны Н. Н. Орищенко, инженер-полковник, кандидат технических наук, доцент, заведовал кафедрой в военном училище. И не было случая, когда бы, будучи во Владикавказе, он не пришел к классной руководительнице, чтобы вместе с Аллой Татаркановной вспомнить свой класс, раннюю юность, которая начиналась здесь, в кругу людей, оставшихся навсегда самыми дорогими...

Это нужно живым

...Это был живой коридор из цветов и улыбок. Это была радость школы, которая приветствовала тех, кто пришел в родные пенаты через столько десятилетий. Ребята и их наставники сделали все, чтобы помочь дорогим гостям на короткое время вернуться в юность.

В дни войны в здании школы №21 размещался эвакуогоспиталь. Первые раненые поступили в сентябре 1941-го, их доставили прямо с поля боя. Работа в госпитале была очень напряженной. Тогдашние ребята-старшеклассники, в том числе и те, которые встретились здесь сегодня, старательно помогали медицинскому персоналу. И так понятно, что на встречу выпускников сорок второго был приглашен еще один человек – Павел Алексеевич Соболев, в прошлом офицер Советской армии, ветеран войны, труда. Когда-то он лечился здесь, в эвакуогоспитале. И теперь от имени тысяч раненых говорит спасибо этим стенам, в трудные минуты согревшим его.

А такое, наверное, бывает только тогда, когда ты (сколько бы лет ни прошло) приходишь в свою школу. И пусть здесь давно уже не трудятся те, кто учил тебя первым азам и премудростям, – это не меняет дело: для всех тут – без отчества. Будто срабатывает что-то традиционное. Так было в этот день и для них – Клера Туровской, Вали Ефимовой, Люси Выходцевой, Александра Титова, Ксении Белаевой, Мариам Теркуловой, Николая Бобылева, Андрея Симонянца, Жени Гридневой, Любы Могиленковой, Виктора Васькова, Нади Лукиной, Марины Кржановской.

О многом из того, что пережили они в час встречи, можно было бы поведать, но, пожалуй, самым волнующим было все же это. У входа в школу стояли ее теперешние учителя, «живой коридор» ребят нетерпеливо тянул шею в сторону собирающихся гостей. У могучих тополей, бывших много лет назад тонкими саженцами, замер почетный караул. Именно в эти минуты подъехала машина, и вместе с Клерой и Ксенией вышла их классная руководительница Алла Татаркановна Басиева.

...Школьный актовый зал ждал гостей. Они вошли под рукоплескания. Казалось, нет такого человека, который нарушил бы торжественную минуту. И все же он нашлся – малыш-первоклассник. Внимательно оглядев президиум,

громким, удивленным голосом он спросил: «А почему они почти все тети?» Зал услышал, однако никто не засмеялся, а мать объяснила ему: «Дяди погибли на фронте. Только тогда они были, сынок, совсем еще мальчиками...» И потом, во время минуты молчания, священной дани невернувшимся, каждый мысленно повторил их имена: Виль Бацких, Варя Глушко, Виктор Астахов, Володя Лещинский, Валя Петрова, Борис Земнитский, Николай Ильешенко... «Ах, война, что ты сделала, подлая...» – пели девочки-девятиклассницы, и слова доходили до каждого. И сердца сжимались, внимая песне...

«Старые тополя»

Это они, выпускники 1942-го, так называли себя позже. С улыбкой. Какой-то светлой и грустной. За плечами были беспоконные годы жизни, любимое дело. Но сейчас они говорили не об этом. Они вспоминали школу. Клера Туровская рассказывала о том, чем жил, во что верил их десятый «А». Трудовой фронт. Он был у каждого. Поэтому так хорошо понимаешь слова поэта, которого цитирует Клера Павлова: «Рабочие ботинки да бушлаты – вот наш наряд в шестнадцать лет...» Уметь преодолевать трудности. Как хотела Алла Татаркановна, чтобы ее выпускники всегда были готовы к этому. И до чего же пригодились навыки, приобретенные в школе, той же Клере, когда по двенадцать часов стояла она у станка, попав осенью 1942-го на Ташкентский тракторный завод, который теперь работал для фронта – выпускал танки...

Воспоминаний было много. Но почему-то так тронуло одно, казалось бы, самое незначительное и простое. В тот день Клера Туровская как бы невзначай сказала девочкам о своем дне рождения. Стояла ранняя весна. День был хмурый, какой-то серый, без малейших признаков радости. И вдруг... Алла Татаркановна на перемене положила на Лукину парту букетик подснежников. До конца урока с лица девочки не сходила счастливая улыбка. И потом, когда наступала весна, появлялись первые подснежники, Клера Павлова непременно вспоминала тот 1942-й и тот букетик, дорожке которого у нее, наверное, в жизни больше ничего не было.

Сопричастность

Выпуск 1942-го поднялся на третий этаж. Там, в девятнадцатом кабинете, бывший десятый «А» ждали родные стены, и каждый, как и много лет назад, сел за свою парту, а Алла Татаркановна прошла к учительскому столу: «Ну, здравствуйте, дорогие мои ребята!» Это было наверху, а в актовом зале по-прежнему сидели учителя и школьники. Расходиться совсем не хотелось. Я тоже ловила себя на том, что мне хорошо здесь. То ли потому, что все напоминало о шестидесятых, когда я сама еще училась в этой школе, то ли от присутствия тех, кто стал уже ветераном труда, моих учителей, которых я помнила совсем еще молодыми... Гости спустились.

И, сидя в зале, можно было понять откровенное волнение Юры Мачильского, который читал письма Вили Бацких к Алле Татаркановне Басиевой. Они были такими проникновенными, что голос юноши невольно становился то глухим, то звенящим: «Часто вспоминаю ваши уроки по «Войне и миру». Вы так старались внушить нам мысль Льва Толстого о том, что война – самое страшное зло на земле. Как я понял все здесь! Как хочется, чтобы эта война стала последней!» А. Т. Басиева сидела в первом ряду зала и, забыв о строгом предостережении своих питомцев (многие из них – прекрасные врачи), все же тихонько плакала, и грусть была светлая, и вспоминались дорогие строчки и дорогие мальчики, чем-то удивительно похожие на юношей, которые сейчас стояли на сцене. Только бы эти не знали войны, только бы обязательно были счастливыми! И опять все тот же девятнадцатый кабинет...

Уже смеркалось. Зажигались первые огни. Директор школы Н. В. Косова предупреждала каждого, кто собирался за чем-то своим подняться на третий этаж: «Вы только, пожалуйста, поосторожнее. Не помешайте. Пусть товарищи побеседуют. Им это очень нужно». Она была очень усталой, Нина Васильевна, но все же бесконечно довольной от того, что дружим сейчас тепло и радостно. Наверное, так же чувствовал себя военкор, ветеран войны, подполковник запаса С. П. Слупицкий, да и другие учителя тоже. А я смотрела на них и все больше понимала, что сегодняшняя встреча не меньше нужна и нам, тем, кто не пережил войну.

P.S. Вот только «старые тополя» перед 21-й школой несли... Когда я увидела это, поверьте, заплакала. По чему-то очень чистому и светлому. По тому, что уже не повторится. Никогда...

НА КНИЖНУЮ ПОЛКУ Тихий дореволюционный Владикавказ считался во всех отношениях приятным для проживания в нем населенным пунктом...

С любовью и уважением к прошлому

К 240-летию славной столицы Северной Осетии во владикавказском издательстве «Литера» небольшим тиражом вышла в свет книга «Владикавказские этюды: дореволюционный период и первые годы советской власти» заслуженного журналиста РСО-А, члена Северо-Осетинского регионального отделения Российской союза профессиональных литераторов, поэта Ольги РЕЗНИК.

Наталья КУЛИЧЕНКО

Автор на протяжении многих лет работала корреспондентом разных республиканских газет и журналов, ныне Ольга — редактор отдела поэзии художественно-публицистического журнала «Дарьял». Она автор поэтического сборника «Жизни тоненькая нить», соавтор книги «Шолом, Владикавказ», автор сценариев документальных фильмов «Созидатель» (Владикавказ, 2018) и «Новая жизнь. Служение» (Владикавказ, 2021). В течение нескольких лет была ведущей Литературной гостиной в магазине «Книги».

«Как театр начинается с вешалки, так город начинается или, по крайней мере, должен начинаться с порядка в нем... А теперь, внимание, вопрос: у какой из городских скульптур чаще всего фотографируются владикавказцы да и гости нашей столицы тоже? Верно, у очень симпатичной бронзовой фигуры городского — ваяния замечательного осетинского скульптора **Ибрагима Хаева**. Почему? Да потому, наверное, что транслирует этот городской спокойствие, умиротворенность и уверенность, что даже муха без билета мимо него не пролетит, ибо он сделает все от него зависящее для поддержания порядка». Так начинается повествование, которое затягивает, как в омут, в историю нашего любимого города — и уже не можешь оторваться, потому



что сам как будто становишься участником описываемых автором событий, встречаешься и беседуешь с давно ушедшими от нас людьми, переживаешь за них и радуешься их успехам и достижениям... А если учесть, что книга написана изящным и легким русским языком, с огромной любовью и уважением к прошлому города и его жителей, то хочется еще и еще раз перечитывать полюбившиеся страницы, из которых узнаешь о нелегком бремени службы наших городовых: «они оказывали на базаре содействие торговцам по урегулированию торговли и взиманию городских сборов; наблюдали за своевременной ежедневной поливкой улиц; задерживали для выяснения личности и составления протоколов велосипедистов, проезжавших по тротуарам, бульварам и пешеходным мостам и тем самым мешавших продвижению пешеходов; приструнивали владикавказских владельцев автомобилей, которые, курсируя по Военно-Грузинской дороге, почти всегда бывали пьяны, что становилось причиной несчастных случаев не только с экипажами, но и с прохожими; отваживали любителей купания в Терекке, дабы свести на нет трагические случаи», устраняли последствия разбушевавшейся стихии, а еще выловили однажды в Терекке сбежавшего из зоопарка двухметрового крокодила! Кстати, вы знаете, откуда в нашей речи появилось известное восклицание с явно негативным оттенком «Японский городской!»? В книге есть подробный ответ на этот вопрос.

Тихий дореволюционный Владикавказ считался во всех отношениях приятным для проживания в нем населенным пунктом, он даже приобрел славу «города отставных пенсионеров», а современники называли его ключом Кавказа, в то же время констатируя, что это европейский город с красивыми зданиями и магазинами, высшими и средними учебными заведениями, лечебницами, промышленными предприятиями, железной дорогой, электричеством, трамваем, радиосвязью, музеем, городским театром, кинематографом, звукоза-

писью, автомобилями, водопроводом, телефоном, средствами массовой информации (первая в области газета «Терские ведомости», газеты «Терек», «Казбек», «Терская жизнь», первая газета на осетинском языке «Ирон газет»), несколькими типографиями, магазинами книг, лавками букинистов и многоэтажными домами со всеми удобствами. «Здесь люди разных национальностей и вероисповеданий чувствовали себя единым городским сообществом и стремились жить на этой благодатной земле в мире, согласии и веротерпимости, уважая и поддерживая друг друга». В дореволюционном Владикавказе была даже французская школа де Леклюз, в которую с четырех лет принимались дети проживавших в городе французов. А откуда здесь взялись французы, спросите вы? Книга охотно даст вам ответ и на этот вопрос! Владикавказ дореволюционный не переставал поражать своей этноконфессиональной пестротой: здесь можно было увидеть около двадцати православных храмов, старообрядческую часовню, армянскую церковь, еврейскую синагогу, лютеранскую немецкую кирху, суннитскую и шиитскую мечети. Отдельная глава повествования посвящена Осетинской церкви, или церкви Рождества Пресвятой Богородицы, и горским священникам — настоящим подвижникам, которым «для того, чтобы проповедовать слово Божие, приходилось пробираться пешком в двухаршинном снегу по таким крутизнам, где на каждом шагу грозила опасность быть занесенным снежным завалом, или с угрозой для жизни переправляться через быстротекущие горные реки. Но, несмотря ни на какие трудности, они проповедовали слово Божие не только в храмах, но и в народных собраниях».

Еще одна глава рассказывает читателям о воинской доблести Владикавказца, в котором народ и армия всегда были едины и неразделимы. В разное время в городе квартировали полки Тенгинский, Апшеронский, Навагинский, Северский драгунский, Осетинский конный дивизион, являясь гарантами мира и спокойствия на Кавказе. Та давняя традиция продолжается до сих пор, ведь местом дислокации самой боевой армии России — 58-й — тоже является наш Владикавказ. Кстати, тенгинцы оставили о себе добрую память, заложив на месте пустыря, заросшего бурьяном и кустарниками, Нестеровский бульвар, который после посещения в 1871 г. нашего города императором Александром III был переименован в Александровский проспект (ныне проспект Мира), а оркестр музыки Апшеронского полка нередко приглашался для игры на клубных танцевальных вечерах в городском саду. Любители истории узнают,



Александровский проспект и памятник Архипа Осипова.

Владикавказ, Vladikavkaz.

что, начав служить в русской армии с 1756 года, осетины принимали участие во всех войнах, проявляя на полях сражений небывалое мужество и отвагу. Узнают о том, что на штаба 21-й пехотной дивизии **Михаил Ерофеев** является основателем нашего городского парка, в ту пору так называемого «Трека», он же стал организатором владикавказского общества любителей велосипедного спорта.



А одной из главных достопримечательностей города как центра Терской области, его визитной карточкой был памятник рядовому 77-го пехотного Тенгинского полка Архипу Осипову и штабс-капитану Николаю Лико, созданный по подписке на внесенные военными и гражданскими лицами пожертвования. Кто такие были этот обычный солдат-пехотинец и его командир, какой подвиг они совершили и почему ныне этот памятник утрачен, — все это можно узнать из книги Ольги Резник.

А какие и как отмечались праздники в старом Владикавказе? Представьте себе, что вопрос «Куда ж пойти?» перед горожанами не стоял — для увеселений и культурного отдыха в городе были театр и четыре кинотеатра, многочисленные клубы, общества и собрания, которые зазывали горожан на праздничные елки, маскарады, концерты, танцевальные костюмированные балы, семейно-музыкальные и симфонические вечера, всевозможные игры и национальные танцы, праздничные полеты авиаторов, утренники для детей из бедных семей и приютов, массовые народные гуляния и катания на санках и салазках на Саплицкой будке. Кстати, откуда пошло это странное название? Читайте книгу — и все узнаете! Существенную помощь нуждающимся оказывали благотворительные общества, коих в то время было немало: Общество попечения о сиротах и бедных детях, Владикавказское благотворительное мусульманское общество «Муруват» и многие другие. В их числе — Общество по распространению образования и технических сведений среди горцев Терской области, созданное в 1882 году во Владикавказе группой представителей интеллигенции. В нее входили поэт, публицист, общественный деятель Коста Хетагуров, издатель Алмахсид Кануков, адвокат Джантемир Шанаев, меценат и педагог, первый директор Владикавказской общественной библиотеки Варвара Шредерс и другие.

Глава «Икона, пред которой молился Николай II» посвящена истории чудотворной иконы Иверской Моздокской Божией Матери — «главной святыне осетинского народа».

Как известно, «каждая эпоха влетает новые нити в хронологическую канву истории». Полные драматических событий 20-е годы прошлого века для Владикавказца были отмечены разрушениями «стереотипов и веками наработанных нравственных канонов, на смену которым приходили новые, далеко не всегда лучшие идеалы, лозунги, ориентиры». Все драматические коллизии того страшного времени, включая августовские события 1918 года, показаны на страницах книги «Владикавказские этюды». В послереволюционном Владикавказе «канули в Лету многочисленные общества, союзы, благотворительные организации, объединявшие пекущуюся о просвещении и благоденствии народа интеллигенцию. Утратили свои негромкие, но милые сердцу каждого владикавказца названия улиц города... Вместо гостиниц с экзотическими названиями «Париж», «Гранд-отель», «Нью-Йорк», «Метрополь», «Европа», «Одесса»... гостей в центре Горской республики встречали теперь советские меблированные комнаты №№1, 2, 3...». Крупные домовладения конфисковывались и передавались по большей части советским учреждениям, появились новые праздники. Знаменитый «Трек» сразу же был переименован в «Сад Красной молодежи». Весной 1922 года развернулась мощная кампания по изъятию церковных ценностей в храмах Владикавказца, а сами храмы впоследствии уничтожались... Но чтобы быть объективными, скажем и о том, в чем преуспела Советская власть — практически полностью была ликвидирована неграмотность, бурное развитие получило народное образование: еще в 1918 году был открыт Владикавказский политехнический институт, в начале 20-х годов успешно работали Народный художественный институт, Горский институт народного образования, Владикавказский промышленно-экономический техникум. В то же время были открыты Горская консерватория, Главный комитет по делам музеев и охране памятников искусства, старины и природы, 17 рабочих и красноармейских клубов. В июне 1921 г. состоялся первый областной съезд женщин Востока, тогда же была проведена во Владикавказе олимпиада Горской ССР, открыты курсы по изучению международного языка эсперанто, созданного варшавским лингвистом Людвигом Заменгофом, а над новым репертуаром для владикавказского театра в числе других работал и будущий всемирно известный писатель **Михаил Булгаков** — именно в нашем городе он навсегда оставил врачебную практику и взялся за перо, всего за год написав пять революционных пьес, четыре из которых шли во Владикавказе. В начале 20-х годов наш город посетили писатели и поэты А. Серафимович, О. Мандельштам, Р. Ивнев, Б. Пильняк и многие другие — их, как магнитом, притягивал к себе город у синих гор с особой духовной составляющей, вместившей в себя как русскую культуру, так и культуру горцев Кавказа. В то же время состоялось торжественное открытие «Осетинского народного Дома им. Коста», вышел первый номер литературного сборника на осетинском языке «Малусæг» («Подснежник»), в котором были опубликованы произведения А. Гулуева, Д. Хетагурова, Г. Малиева, Б. Алборова, Ш. Абаева, Ц. Гадиева, А. Токаева, Б. Гоцова, Г. Габоева, С. Гадиева, Г. Баракова, Е. Бригаева и других авторов. Стоит заметить, что осетинские писатели принимали самое активное участие в работе советских учреждений, действовавших во Владикавказе в 20-е годы прошлого века.

Спустя несколько лет на долгие годы утратит свое звучное имя наш любимый город... «Но все возвращается рано или поздно на круги своя. Так и наш Владикавказ вернет в конце концов свое старое звучное имя, переосмыслит прошлое, расставит все по местам. Для того, чтобы драматические события 20-х и последующих годов впредь не повторялись, а то светлое и доброе, что довелось сохранить и наработать, оставалось с нами надолго».

В оформлении обложки книги Ольги Резник «Владикавказские этюды» использована картина из серии «Охота за миражами» нашего художника **Геннадия Абрамова**, а сам текст богато иллюстрирован фотографиями старого Владикавказца, на которых запечатлены уже ушедшие в небытие здания и люди позапрошлого и начала прошлого веков...

ИСТОЧНИКИ ТЕПЛА И ЗДОРОВЬЯ

Константин ПОПОВ, краевед

(Окончание.
Начало в № 220 за 30 ноября)

Н.Я. Динник – один из первых исследователей ущелья (посетил ледник в 1893 г.) – обратил внимание на благотворное влияние горячих вод Кармадона на растения: «Когда смотришь на ручейки, текущие от этих источников, то невольно поражаешься тем благотворным влиянием, какое оказывает на растения влага вместе с высокой температурой. В самом деле, те камни, по которым струится теплая вода, сплошь покрыты густой зеленой разнообразных водорослей и других растений, тогда как все окружающее голо и мертво».

В советское время источники изучались **К. Гардановым, Э.Э. Карстенсом, У.С. Дзговым, В.Б. Цоговым, Дз. М. Пхалаговой** и др.

К. Гарданов в статье о Кармадонских источниках отмечал: «... в Осетии мы имеем второе чудо природы в виде тех многочисленных минеральных вод, которые ни по разнообразию типов, ни по дебиту не уступают всемирно известной группе Кавказских Минеральных Вод». И далее: «Тменикауские (Кармадонские) источники более разнообразного состава, чем Висбаденские, хотя в основных чертах они стоят настолько близко друг к другу, что могут считаться вполне однотипными».

Э.Э. Карстенс писал: «Главные минеральные источники Северной Осетии, заслуживающие наибольшего внимания в деле создания курортов, выбиваются в бассейнах рек Геналдона и Ардона. Одной из самых интересных среди них является группа горячих источников, выходящих в самом конце Геналдонской долины, где река этого имени берет начало с Майлийского ледника». О химическом составе их автор пишет: «Они по своему составу и температуре являются единственными во всем Союзе и, без сомнения, заслуживают исключительного внимания».

У.Т. Байматов указывал, что Кармадонские минеральные ис-



Верхний Кармадон. Фото М. Кочеровой

курортное дело Союза. Необходимо форсировать строительство курорта Кармадон (Тменикау), обладающего редкими свойствами своих источников даже с точки зрения сравнения его с другими лечебными водами Союза».

Наиболее детальное исследование химических, физико-химических и физических свойств верхнекармадонской минеральной воды было проведено Н.П. Палей и Е.Ф. Прокофьевой.

Воды Кармадона относятся к классу углекисло-мышьяковисто-соляно-сернистых. По данным Центрального института курортологии (1936 и 1949 гг.), Верхнекармадонские горячие минеральные источники являются углекислыми, мышьяковисто-хлоридно-натриевыми с общей минерализацией 8,5 г/л и температурой до 58°. Насыщены углекислым газом и содержат многие микроэлементы. Большую терапевтическую ценность имеет содержание в них значительного количества калия и мышьяка.

Оценку естественных ресурсов минеральных подземных вод Кармадонского месторождения дал **В.П. Шипачев**.

вода горячая, ниже она постепенно остывает. Тут и травертиновые отложения, окрашенные в красные, темные и даже синие тона.

Источники (их около 80) расположены на левом берегу Геналдона, на высоте 2300–2400 м над уровнем моря. Температура воды – до 56°C, а минерализация – до 8,3 г/л. Южнее этих горячих источников, вдоль правого берега реки Колка, расположена цепочкой группа холодных (15–18°C) нарзанов.

Верхнекармадонские источники находятся в 500 м от языка Майлийского ледника. В последние годы в связи с таянием ледника это расстояние стало больше. **Г.С. Леонтьев и Л.С. Таранова** так описывают их: «Тменикауские соляные горячие источники по типу близки к Висбаденским и выклиниваются на северо-западном склоне массива Казбек, на высоте 2424 м над уровнем моря (в 6 км от с. Тменикау). Выходят они в 10 местах на площади около 1000 м² и имеют температуру от 35 до 60°C».

Дебит источников – от 4320 до 14040 л/сутки. Воды богаты углекислотой (до 97,8%), что создает впечатление кипящих вод. Громадный дебит их и высокие целебные качества воды, по оценкам местных жителей, позволяют создать здесь бальнеологический курорт общероссийского значения.

Это известный геотермальный район у подножия Казбека. Тут – выходы горячих и теплых вод, насыщенных природными минеральными солями, кремнием; устроена посетителями система водоемов-купален с пузырящейся водой. В искусственных купальнях-запрудах под открытым небом можно купаться в любое время года: температура воды тут всегда выше 20–30°C. В них есть и сине-зеленые водоросли. На дне этих купален скапливается ил, который также оказывает лечебное воздействие на организм.

Много отзывов о благотворном воздействии термальных вод Кармадона на состояние людей, особенно уставших от горных походов и восхождений. К примеру, вот как пишет **Е. Дзукоева**: «Мы на высоте 2300 метров. В этом месте находятся природные ванны, которые наполняются горячей водой из источников. Над ваннами клубится пар, хотя вокруг воздух прозрачный, и дышится легко. В ванну залезать очень приятно, особенно после того как намерзнешься. Мы измерили температуру в ваннах – 44,5°C» (цит. по: Ю.В. Левковский, 2019, с. 389).

Альпинистка **Н. Величенкова** отмечала: «Очень теплые воспоминания остались от ночевки на естественных выходах горячей воды Кармадонских источников.

Там тогда (в феврале 1989 г., когда они спустились по леднику Майли с Казбека) было шесть ванн (запруд – К.П.) Нижняя – самая прохладная с газом, в самой верхней дежурные размещали котлы для растапливания льда, очень горячая была в ней вода. Сидишь в горячей ванне морозным февральским утром и смотришь, как на Майли солнечные лучи появляются».

Горячие источники встречаются там, где слой расплавленной магмы залегает близко от поверхности земли, как, например, в долине реки Геналдон. Магма нагревает горные породы и подземные воды до высоких температур, что приводит затем к их выдавливанию-подъему и излиянию горячих термоминеральных источников на поверхность.

По мнению специалистов (**А.Г. Гурбанов, 2007**), изучающих эндогенные процессы, т.е. те, которые происходят внутри гор, на северной периферии Казбекского вулканического центра, в долине Геналдона, по сравнению с Эльбрусским вулканическим центром термальные источники примерно в два раза теплее, чем в Приэльбрусье. Если в последнем температура воды в источниках Малки была 18–18,5°C, то в Кармадонских нижних источниках, там, где сейчас опять установили самодельные ванны, в 2006 году достигала более 50°C, а в 2007 году – 48°C. Еще горячее Верхнекармадонские источники.

Эти данные говорят о том, что эндогенные процессы довольно активны. Магматическая камера, которая была выявлена под Казбеком, продолжает «жить». Таких камер вокруг Казбека несколько. Налицо незавершившаяся вулканическая активность этой горы. Если раньше Эльбрус и Казбек считались потухшими вулканами, то теперь установлено, что они относятся к спящим (**Таугиева, 2007**).

Интересен вопрос о происхождении некоторых полезных ископаемых от горячих источников. Это гидротермальные месторождения, образовавшиеся при осаждении в земной коре веществ, растворенных в циркулирующих горных породах в горячих минерализованных водах. Примером таких руд является Садонское месторождение полиметаллов.

Интересен вопрос о приспособлении живых организмов к термоминеральным источникам. Растения (особенно низшие организмы – водоросли и бактерии) лучше переносят высокие температуры, чем животные, которые хуже переносят их и не обитают в воде, прогретой свыше 50°C. Животный мир терм довольно разнообразен. Это инфузории, моллюски, ракообразные, насекомые и даже рыбы.

Самая теплолюбивая рыба на Земле – лукания. Эта небольшая рыбка живет в горячих источниках Калифорнии, где температура воды достигает 52°C.

Район верховой реки Геналдон с его неповторимым скально-ледовым обрамлением имеет огромный рекреационный и бальнеологический потенциал. Так, по мнению директора ООО «Горный клуб «Каскад» **О. Рыжанова**, район Казбекско-Джимарайской подковы – идеальное место для проведения альпинистских сборов. Особую привлекательность ему придает наличие горячих вод у подножия величественного Майлийского ледника. Ванны верхних кармадонских источников люди принимают с XIX века, и обидно, что сейчас они находятся в плачевном состоянии (в плане обустройства и санитарии – К.П.) Гости нашей республики, в том числе альпинисты, идущие на Казбек, ученые, изучающие последствия схода Колки, с восторгом отзываются о горячих источниках вблизи ледника Майли.

В районе Верхнекармадонских источников и выше (и на некотором расстоянии ниже) русло Геналдона окрашено в красновато-бурый тон. Неповторим вид этой ледниковой речки с красным дном! Это эффект отложения гидроокислов железа из многочисленных минеральных источников. Необычно смотрится русло реки с красным дном и каменными берегами. Картина напоминает взнемытые, марсианские пейзажи. Впечатление усиливается отложениями травертинов в местах выхода минеральных вод. Канавки стока и отложения известковых туфов окрашены в красные, бурые, желтые, а местами – в темные цвета.

Верхнекармадонские минеральные источники в 2008 г. были выделены в качестве памятника природы. Их посетителям следует не забывать об этом и не загрязнять территорию... Напомним читателям, что еще в 1964 г. гидрогеологами **Г.М. Сухаревым, Ю.К. Тарановой, В.Б. Цоговым, С.П. Власовой** был составлен отчет по термальным водам Северной Осетии, в котором даны рекомендации по их использованию.

Отметим, что памятниками природы также выделены «Горячие ключи» в Архаринском районе Амурской области. Термальный источник «Горячий ключ» в Читинской области и озеро Арбакамир, в которое он впадает, объявлены памятниками природы.

Термальные источники являются жемчужинами природы многих территорий нашей страны и за ее пределами. А их много. Популярны источники Джилы-Су в Кабардино-Балкарии, горячие источники Кавказских Минеральных Вод (Железноводск, Пятигорск и др.) В Пятигорске есть даже гора Горячая, где выходят теплые серные источники. А в Краснодарском крае известен санаторий «Горячий ключ». Есть они в Азербайджане (Исти-Су). В Кроноцком заповеднике на Камчатке горячий ручей Водопадный заканчивается тридцатиметровым водопадом с термальной водой!

Удивительным феноменом является теплое подземное озеро Коу-Ата в Бахарденской пещере в Копет-Даге. Богата минеральными термальными водами Исландия. Вспоминается «Голубая лагуна» с соленой водой на западе этой страны – уникальное озеро, лежащее на застытой лаве.

Иеллоустонский национальный парк – арена вулканизма, следы которой остались в виде гейзеров, горячих ключей... Подземные горячие воды – природный источник энергии. Издавна на них работают геотермальные ГЭС.



Река Геналдон с окрашенными глыбами – красным дном

точники пользуются большой популярностью у населения далеко за пределами Северной Осетии. За сезон их посещают от 350 до 1000 больных.

Более подробные научные сведения о Кармадонских минеральных источниках содержатся в работах **Э.П. Цитовича, В.Б. Милина, Э.Э. Карстенса** и материалах экспедиции Центрального института курортологии (в 1936 году) под руководством **В.А. Александрова** и с участием **А.М. Овчинникова, Н.П. Палей, Е.Ф. Прокофьевой** и других.

В.А. Александров (1936) писал: «...Для меня несомненно, что ближайшее будущее покажет, сколько действительно ценных лечебных даров эта республика (Северная Осетия) может внести в общее

Примерно в 7 км южнее Нижнекармадонских источников расположены ледник Майли и горячие минеральные источники Верхнего Кармадона. Тропа к ним идет по левому берегу реки Геналдон. На морене (в виде небольшой площадки-ступени) находятся источники Верхнего Кармадона. Недалеко от языка Майлийского ледника, среди субальпийских и альпийских лужаек, из-под земли пробиваются, образуя столбы пара, горячие лечебные минеральные воды Верхнего Кармадона.

На относительно пологой площадке уже издали видно парение. Выход горячего источника с красноватым дном – у ручья минеральной воды. Ныне здесь устроены четыре примитивные запруды-ванны для купания. В месте выхода

Дача, сад и огород – КРУГЛЫЙ ГОД

Декабрь – время, когда сад и огород нуждаются в особом внимании. Зимние морозы, снег и короткий световой день требуют подготовки растений и участка к зимовке. Несмотря на холодное время года, садоводы и огородники не останавливаются в работе: в декабре можно заняться планированием нового сезона, защитой растений, подготовкой черенков и даже ремонтом садового инвентаря. Это важный месяц, когда можно заложить основу для успешного будущего урожая.

С наступающим вас Новым годом!

Ведущий рубрики Сергей СУАНОВ.

Живительная горечь

С большим интересом и удовольствием прочитал в нашей газете статью Светланы КУСОВОЙ «И в горечи сердце находит уладу».

Александр ПРОКОПОВ, г. Моздок



Я бы хотел продолжить этот разговор и перевести его, так сказать, в практическую плоскость. Хочу рассказать об одном растении, поистине творящем чудеса исцеления. Это салатная листовая горчица.

Она полезна молодым и пожилым, больным и здоровым. Улучшает пищеварение, способствует усвоению пищи, а страдающим туберкулезом просто необходима, так как им требуется повышенное количество витамина С, в листовой салатной горчице его в десять раз больше, чем в лимоне. По этой причине растение полезно и курильщикам, так как курение уничтожает запасы витамина С в организме. Проростки горчицы используют при кашле, авитаминозе, экземе, для очищения кишечника.

Это растение скороспелое. Всходы появляются на третий день после посева, а через 3–4 недели уже можно приступать к снятию урожая (в пищу срезают молодые сочные листья, пока не появятся стебли). Пожалуй, самое интересное то, что салатную горчицу можно выращивать на светлом подоконнике в условиях городской квартиры в цветочных ящиках или горшках. Конвейерным способом, то есть посеять партию, снимите урожай, сейте еще. Глубина посева 1–1,5 см. Растение поливают слегка теплой водой.

Можете сеять горчицу самой ранней весной в открытый грунт и за год получить несколько урожаев, а также свои семена. Предвижу, что читатели спросят: «А где же взять семена этой удивительной культуры?» Отвечаю: в магазинах, на рынке, у знакомых. Ну а если вы не найдете, то можете купить семена горчицы в продуктовом магазине, в отделе, где продают специи (лавровый лист, перец и прочее). Правда, она там не листовая, а целая, сарептская), но по количеству витаминов, микроэлементов не уступает, листья такие же.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ От читателей нашей страницы

Дедовский рецепт для томатов

– Этот полузабытый дедовский рецепт я выписала из старой газетной подшивки, но опробовать все не было времени, – пишет нам Елена Касимова. – Решилась наконец-то в прошлом году. Рецепт очень прост. В трехлитровую банку заливаю 2,6–2,7 л воды без хлора (отстоянной), добавляю 100 г разведенных теплой водой дрожжей и 0,5 ст. сахара. Накрыв марлей, держу банку в тепле, время от времени взбалтывая содержимое. Раствор будет готов, когда закончится брожение. Один стакан раствора развожу в 10 л воды и поливаю растения по 1 л под каждый куст. За лето провела три таких подкормки. В итоге урожай мы получили отменный! Кусты томатов выросли мощными, на плодах не было ожогов, растения легко переносили жару и любую непогоду.

Но самым большим удивлением было то, что томаты зрели и радовали нас весь октябрь, несмотря на дожди и холодные ночи. И главное – никакой фитофторы! Конечно, возможно, дело было не только в работе дрожжей. Немалую роль сыграли компост и мульчирование. Но конечный результат принес огромную радость.

Йод для капусты. В ведро воды добавить 40 капель йода. Когда начнет формироваться кочан, поливать капусту под растение по 1 литру.

Ускорение пророста. Чтобы семена быстрее проросли, их замачивают в растворе перекиси водорода (4%) 12 часов (капуста), семена помидоров и свеклы – 24 часа. Для обеззараживания семян (вместо марганцовки) их обрабатывают 10%-й перекисью водорода в течение 20 минут. Соотношение



раствора и семян 1:1. Затем семена промывают и просушивают.

Чай для лука. Чайную заварку высушить и хранить для посадки лука. Вносить под каждую луковицу при посадке. Лук не болеет.

После дождика. Урожай картофеля будет в три раза больше, если всходы картофеля (10–12 см) окучить сразу же после дождя или обильного полива. Тогда образуются дополнительные стволы, на которых через некоторое время появятся клубни.

Банановые удобрения. Взять банановую кожуру, залить водой (например, в трехлитровом баллоне), подождать, когда на поверхности образуются пузырьки: поливать комнатные цветы. Пропорции произвольные.

Цветы на дрожжах. 100 г сырых дрожжей растворить в 10 л воды. Поливать все растения, в том числе и комнатные цветы, раз в месяц. Результат – отличный рост.

Профилактика чеснока. Чесночный настой укрепляет иммунитет

растений. Залить 4–5 зубчиков чеснока 1 л кипятка и дать настояться 20 минут. Полученный раствор добавлять в воду для полива по 1 ст. л. на 1 литр воды – для любых растений.

Соленая земля. Если у свеклы покраснели листья, значит, в почве не хватает натрия. Нужно полить свеклу соляным раствором. Для этого стакан крупной соли развести в 10 литрах воды. Этого достаточно, чтобы подсолить землю.

Кстати, о сухарях. – В прошлом году по совету огородников при посадке рассады помидоров положил в лунку по горсти сухарей и древесной золы, в середине лета пришлось перевязывать подвязки стеблей к колышкам, так сильно развились растения, что подвязки стали врезаться в стебель, такого раньше не наблюдал, – рассказывает Мухарбек Галабуев. – Стебли были в диаметре до 2,5 см и высотой в 2 метра (сорт «Кардинал»). Урожайность – на высоте.

Как исправить ошибку в межевании участка?

Если в кадастровую палату поданы некорректно подготовленные документы, ответственность за приостановку рассмотрения заявления несет кадастровый инженер. Именно к нему должен обратиться заказчик для исправления ошибки в межевом плане. Важно понимать, что кадастровый инженер не является сотрудником кадастровой палаты, а последняя не является уполномоченным органом по осуществлению контроля за кадастровыми инженерами.

Филиал ППК «Роскадастр» по РСО – А

Согласно статье 30 Федерального закона № 221 «О кадастровой деятельности» контроль за деятельностью инженеров осуществляют саморегулируемые организации кадастровых инженеров. Воспроизведенная в Едином государственном реестре недвижимости ошибка, содержащаяся в межевом плане, которая

возникла вследствие выполнения кадастровых работ, должна быть исправлена в течение пяти рабочих дней со дня получения документов, свидетельствующих о наличии реестровой ошибки, либо по решению суда. К документам, по п.7 ч.2 ст.14 Закона о регистрации, относится межевой план, представленный с заявлением о государственном кадастровом учете в связи с исправлением реестровой ошибки.

Календарь садовода-огородника на вторую половину декабря

16 – проверьте укрывной материал в саду, тщательно освободите ветви деревьев и крыши теплиц от лишнего тяжелого снега. Не забывайте о птицах, наполняйте кормушки.

17 – можно полить, подкормить и обрезать комнатные растения. Этот день подходит для заготовки соков и вина, сушки овощей и ягод.

18 – продолжайте работу с заготовками.

19 – благоприятный день для подкормки и обрезки красивоцветущих и декоративных комнатных растений. Можно обрезать и полить и подкормить специальными удобрениями различные комнатные растения.

20 – подходящий день для ревизии хране-

ния клубней и луковиц, проверьте погреб и холодильник, удалите загнившие овощи.

21 – сейте на подоконнике для выращивания редис, зелень. Удачный день для подкормки растений.

22 – продолжайте сажать различную зелень на подоконнике. Благоприятный день для санитарной обрезки и подкормки комнатных растений.

23 – растения, посаженные в этот день, могут вырасти слабыми и не принести желанных плодов.

24 – день благоприятен для работы в саду и с растениями, но лучше заниматься той их частью, что находится над землей. Следует провести черенкование и прививку различных культур.

25 – в этот день можно поставить на выгонку корнеплоды (морковь, свеклу, сельдерей), луковичные цветы, семена на стратификацию.

26 – благоприятный день для работы с комнатными растениями: их можно обрезать, полить и подкормить.

27 – благоприятный день для подготовки к празднику, квашения капусты и заготовки других разносолов к новогоднему столу.

28 – в этот день можно заняться обработкой комнатных растений от вредителей, обрезать, подкормить и полить в помещении.

29 – сохраняется неблагоприятный период для работы с растениями.

30 – можно посеять семена с последующей стратификацией, а также овощи и ароматную зелень для выращивания на подоконнике.

31 – подкормите минеральными удобрениями зимнецветущие комнатные растения.



ПЯТНИЦА, 13 ДЕКАБРЯ

<p>ПЕРВЫЙ КАНАЛ</p> <p>05.00 Доброе утро (0+) 09.00, 12.00, 15.00 Новости 09.20 Модный приговор (0+) 10.10 Жить здорово! (16+) 11.00, 12.15, 14.00, 17.00 Информационный канал (16+) 13.30 АнтиФейк (16+) 15.15 Давай поженимся! (16+) 16.05 Мужское / Женское (16+) 18.00 Вечерние новости 18.40 Человек и закон (16+) 19.45 Поле чудес (16+) 21.00 Время 21.45 «Фантастика». Следующий уро-вень (12+) 23.40 Спецпроект. «30 лет вместе». «Две звезды» (12+) 01.30 Подкаст.Лаб (16+)</p>	<p>НТВ</p> <p>04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+) 06.30 Утро. Самое лучшее (16+) 08.00, 10.00, 13.00, 16.00, 19.00 Сегод-ня 08.25 Мои университеты. Будущее за настоящим (6+) 09.25, 10.35 Т/с «Пес» (16+) 13.25 Чрезвычайное происшествие (16+) 14.00 Место встречи (16+) 16.45 ДНК (16+) 17.55 Жди меня (12+) 20.00 Т/с «Балабол» (16+) 21.00 Х/ф «Пустые города» (16+) 00.20 Своя правда (16+) 02.10 Инфошит (16+) 02.40 Квартирный вопрос (0+) 03.35 Т/с «Старые кадры» (16+)</p>	<p>13.45 Д/ф «Нарисую – будем жить. Александр Татарский» (16+) 14.35 Х/ф «Миргород и его обитатели» (0+) 15.45 Энигма. Василиса Бержанская (16+) 16.45 Письма из провинции (16+) 17.15 Международный музыкальный фестиваль «Декабрьские вече-ра» (16+) 17.50 Д/ф «Забывтое ремесло». «Цирюльник» (16+) 19.00 Д/ф «Без наследника» (16+) 19.45 Всероссийский открытый телеви-зионный конкурс юных талантов «Синяя птица» (16+) 20.50 Линия жизни (16+) 21.45 Х/ф «Валентина» (6+) 23.40 2 Верник 2. «О Майе Плисецкой» (16+) 01.00 Х/ф «Версия полковника Зорина» (0+) 02.25 М/ф «Сундук», «Перфил и Фома», «Великолепный Гоша» (16+)</p>	<p>03.00 Волейбол. Чемпионат России. Paqi – Суперлига. Мужчины. «Зе-нит-Казань» – «Белогорье» (Бел-город) (6+) 05.00 Мотоспорт. Спидвей. Гран-при. Итоги сезона (6+)</p> <p>ТВЦ</p> <p>06.00 Настроение (12+) 08.20, 11.50 Х/ф «Черные начинают-бе-лые выигрывают. Сицилианская защита» (16+) 11.30, 14.30, 17.50 События 12.35, 15.05 Х/ф «Черные начинают-бе-лые выигрывают. Покерфейс» (16+) 14.50 Город новостей (16+) 17.00 Актерские драмы (16+) 18.15 Т/с «Секрет упавшей звезды» (16+) 22.00 В центре событий (16+) 23.05 Хорошие песни (12+) 00.55 «Ода матери». Праздничный кон-церт в Кремле (6+) 01.45 Х/ф «Пираты XX века» (12+) 03.10 Петровка, 38 (16+) 03.25 Закон и порядок (16+) 03.50 Х/ф «Опасный круиз» (12+) 05.20 Д/ф «Игорь Тальков. Последний аккорд» (16+) 06.10 10 самых... Скромные жены звезд (16+)</p>	<p>06.00 С бодрым утром! (16+) 08.30, 12.30, 16.30, 19.30 Новости (16+) 09.00 Документальный спецпроект (16+) 10.00, 15.00 Д/ф «Засекреченные спи-ски» (16+) 11.00 Как устроен мир с Тимофеем Ба-женовым (16+) 12.00, 16.00, 19.00 Информационная программа 112 (16+) 13.00 Загадки человечества (16+) 14.00 Невероятно интересные истории (16+) 17.00 Главные тайны мира (16+) 20.00 Х/ф «Терминатор-2. Судный день» (16+) 23.00 Прямой эфир. Бойцовский клуб РЕН-ТВ. Суперсерия. Виталий Минаков – Кевин Джонсон (16+) 01.15 Х/ф «Хардкор» (18+)</p>
<p>РОССИЯ-1</p> <p>05.00 Утро России (12+) 09.00, 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести 09.30, 14.30, 21.10 Вести. Местное вре-мя 09.55 О самом главном (12+) 11.30, 18.30 60 минут (12+) 13.00 Наши (12+) 14.55 Т/с «Райский» (12+) 17.30 Прямой эфир (16+) 21.30 Х/ф «Последний богатырь» (12+) 23.40 Гала-концерт финалистов шоу «Ну-ка, все вместе!» (6+) 02.40 Х/ф «Стиляги» (16+)</p>	<p>ПЯТЫЙ КАНАЛ</p> <p>05.00, 09.00, 13.00, 17.00 Известия (16+) 05.25, 06.05, 06.50, 07.35 Х/ф «Пили-грим-2» (16+) 08.30 Ваше здоровье! (12+) 09.30, 10.20, 11.15, 12.05 Х/ф «Без при-крытия» (16+) 13.30, 14.20, 15.00, 16.05, 17.30, 18.20, 19.10, 20.00, 20.40, 21.30, 22.20 Т/с «След» (16+) 23.10 Светская хроника (16+) 00.10, 01.00 Д/ф «Они потрясли мир» (16+) 01.50, 02.35, 03.15, 03.55, 04.40 Х/ф «Условный мент-4» (16+)</p>	<p>МАТЧ-ТВ</p> <p>06.00, 14.55 Вопреки всему (12+) 06.30 Большой хоккей (12+) 07.00, 10.00, 12.55, 15.25 Новости 07.05, 23.30 Все на Матч! (12+) 10.05 Небесная грация (0+) 10.25 Д/ф «Роджер Федерер. Путь чем-пиона» (12+) 11.30 Профессиональный бокс. Тим Цзю против Себастьяна Фундо-ры. Трансляция из США (16+) 12.35 Лица страны. Диана и Сергей Ря-бовы (12+) 13.00 Есть тема! (12+) 14.25 Формула-1. Гаснут огни (12+) 15.30 Смешанные единоборства. Опе ФС. Прямая трансляция из Таи-ланда 19.40 Х/ф «Воин» (12+) 21.30 Бильярд. BetBoom – Кубок мира. Финал. Трансляция из Москвы (0+) 00.30 Центральный круг (12+) 01.00 Дартс. OLIMPBET – Междунаро-дная лига. Тур 8. Трансляция из Москвы (0+) 02.55 Новости (0+)</p>	<p>ДОМАШНИЙ</p> <p>06.30 По делам несовершеннолетних (16+) 06.55, 05.20 Давай разведемся! (16+) 08.00, 03.10 Тест на отцовство (16+) 10.15, 23.35 Т/с «Понять. Простить» (16+) 11.30, 14.35, 00.50 Т/с «Порча» (16+) 12.40, 01.50 Т/с «Знахарка» (16+) 13.15, 02.15 Т/с «Верну любимого» (16+) 14.00, 02.45 Т/с «Голоса ушедших душ» (16+) 19.00 Х/ф «Уроки счастья» (16+) 23.05 Уютное утро (16+) 04.50 6 кадров (16+) 06.10 Х/ф «Мачеха» (16+)</p>	<p>СТС</p> <p>06.00, 05.50 Ералаш (0+) 06.15, 07.40 М/с «Три кота» (0+) 09.00 Поехали с нами! (16+) 09.55, 13.05 Уральские пельмени (16+) 11.25, 22.30, 00.00 Русская дорога (16+) 01.00 Кино в деталях (18+) 02.00 Семейные игры. Битва за Олимп. Секреты сезона (16+) 02.55 Т/с «Бедные Абрамовичи» (16+) 04.10 Мультфильмы (16+)</p>
<p>ГТРК «АЛАНИЯ»</p> <p>«Алания» – канал «Россия-1» 05.07, 05.35, 07.07, 07.35 Местное время. Вести-Ирыстон. Утро 06.07, 06.35, 08.07, 08.35 Местное время. Вести-Алания. Утро 09.30 Местное время. Вести-Ирыстон 09.45 Утро России. Алания 09.57 Канал «Россия-1» 14.30 Местное время. Вести-Алания 21.10 Местное время. Вести-Алания «Алания» – канал «Россия-24» 17.30 Россия-24. Местное время 18.00 Канал «Россия-24»</p>	<p>КУЛЬТУРА</p> <p>06.30 Пешком... (16+) 07.05 Легенды мирового кино (16+) 07.35, 18.05 Д/ф «Фонтенбло – настоя-щая обитель королей» (16+) 08.30 Т/с «Мегрэ и бродяга» (16+) 10.00, 12.30, 16.30, 19.30, 23.25 Ново-сти культуры (16+) 10.20 Х/ф «Старинный воведиль» (0+) 12.00 Открытая книга. Валерий Попов. «Выдумщик» (16+) 12.45 Д/ф «Забывтое ремесло». «Пра-сол» (16+) 13.00 Власть факта. «Консервативная революция» (16+)</p>		<p>РЕН-ТВ</p> <p>05.00, 18.00, 02.50 Самые шокирующие гипотезы (16+)</p>	<p>ТНТ</p> <p>07.00 Утро ТНТ (16+) 08.00, 20.00 Однажды в России (16+) 09.00, 09.30, 10.00, 10.30, 11.00, 11.30, 12.00, 12.30, 13.00, 13.30, 14.00, 14.30, 15.00, 15.30, 16.00, 16.30, 17.00, 17.30, 18.00 Т/с «СашаТа-ня» (16+) 18.30 Большое переселение (16+) 21.00 Комеди клуб (16+) 22.00 Лига городов (16+) 00.40 Миллион вопросов (16+) 01.35 Я тебе не верю (16+) 02.25, 03.10 Импровизация. Команды (16+) 04.00, 04.45 Импровизация (16+) 05.35, 06.15 Однажды в России. Спецдайджест (16+)</p>

СУББОТА, 14 ДЕКАБРЯ

<p>ПЕРВЫЙ КАНАЛ</p> <p>06.00 Доброе утро. Суббота (12+) 09.00 Умницы и умники (12+) 09.45 Слово пастыря (0+) 10.00, 12.00 Новости 10.15 К 75-летию Бориса Щербако-ва. «Мужчина особого обаяния» (12+) 11.05 Играем свадьбу! (12+) 12.15 Поехали! (12+) 13.20 Наше все (12+) 14.10 Кубок Первого канала по хоккею 2024 г. Сборная России – сбор-ная Белоруссии. Прямая транс-ляция из Санкт-Петербурга 16.40 Кто хочет стать миллионером? (12+) 18.00 Вечерние новости 18.20 Народный ледниковый (0+) 21.00 Время 21.35 Сегодня вечером (16+) 23.35 Х/ф «Самый лучший босс» (18+) 01.55 Подкаст.Лаб (16+)</p>	<p>«Алания» – канал «Россия-24» 21.00 Россия-24. Местное время 21.30 Канал «Россия-24»</p> <p>НТВ</p> <p>04.45 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+) 06.20 Жди меня (12+) 07.20 Смотр (0+) 08.00, 10.00, 16.00 Сегодня 08.20 Поедем, поедим! (16+) 09.20 Едим дома (0+) 10.20 Главная дорога (16+) 11.00 Живая еда с Сергеем Малоземо-вым (12+) 12.00 Квартирный вопрос (0+) 13.00 Попутчик (16+) 14.15 Чудо (6+) 16.20 ЧП. Расследование (16+) 17.00 Своя игра (0+) 18.00 Следствие вели... (16+) 19.00 Центральное телевидение (16+) 20.20 Ты не поверишь! (16+) 21.20 Секрет на миллион. Серийальные красавицы (16+) 23.30 Международная пиорама (18+) 00.20 Захар Прилепин. Уроки русского (12+) 01.00 Квартирник НТВ у Маргулиса. Группа «Stigmata» (16+) 02.10 Дачный ответ (0+) 03.05 Т/с «Старые кадры» (16+)</p>	<p>08.10 Х/ф «Дело» (0+) 09.35 Больше, чем любовь (16+) 10.15 Х/ф «Валентина» (6+) 11.50 Черные дыры. Белые пятна (16+) 12.30 Д/ф «Коллекция». «Музей жи-вописи и скульптуры Ишбанка (Турция)» (16+) 13.00 Земля людей. (16+) 13.30, 00.30 Д/ф «Как выжить в дикой природе» (16+) 14.25 Рассказы из русской истории (16+) 15.05 Большая опера. Лучшее (16+) 16.50 Энциклопедия загадок (16+) 17.20 Х/ф «Версия полковника Зорина» (0+) 18.45 Д/ф «Космический рейс. На-встречу Солнцу» (16+) 19.30 Новости культуры (16+) 19.45 Х/ф «Берег» (12+) 22.00 Агора. Ток-шоу с Михаилом Швыдким (16+) 23.05 Х/ф «К черту на рога» (16+) 01.20 Искатели (16+) 02.10 Д/ф «Забывтое ремесло». «Бон-дарь» (16+) 02.25 М/ф «Что там, под маской?», «Кот и Ко» (16+)</p>	<p>22.50 Футбол. Чемпионат Испании. «Райо Вальекано» – «Реал» (Ма-дрид). Прямая трансляция 01.55 Д/ф «Роджер Федерер. Путь чем-пиона» (12+) 02.55 Новости (0+) 03.00 Боулинг. BetBoom – Кубок КЛБ. Гранд-финал. Трансляция из Тю-мени (0+) 05.00 Что за спорт? (12+) 05.30 География спорта. Владивосток (12+)</p>	<p>08.30, 12.30, 16.30, 19.30 Новости (16+) 09.00 Минтранс (16+) 10.00 Самая полезная программа (16+) 11.00, 13.00 Военная тайна с Игорем Прокопенко (16+) 15.00 Совбез (16+) 17.00 Документальный спецпроект (16+) 18.00 Д/ф «Засекреченные списки» (16+) 19.00 Добровозфире (16+) 20.00 Х/ф «Восемь сотен» (16+) 22.55 Х/ф «Мидуэй» (16+) 01.35 Х/ф «Подлодка u-235» (18+)</p>
<p>РОССИЯ-1</p> <p>05.00 Утро России. Суббота (12+) 08.00 Вести. Местное время. Суббота 08.35 По секрету всему свету (12+) 09.00 Формула еды (12+) 09.25 Пятеро на одного (12+) 10.10 Сто к одному (12+) 11.00, 14.00, 17.00, 20.00 Вести 11.50 Доктор Мясликов (12+) 12.55 Судьба человека с Борисом Кор-чевниковым (12+) 14.30, 20.50 Вести. Местное время 14.50 Юмор! Юмор! Юмор!!! (16+) 17.50 Привет, Андрей! (12+) 21.00 Х/ф «Уродина» (16+) 00.45 Х/ф «Третья жизнь Дарьи Кирил-ловны» (12+) 04.10 Х/ф «Ясновидающая» (16+)</p>	<p>ПЯТЫЙ КАНАЛ</p> <p>05.00, 05.20, 06.00, 06.45 Х/ф «Услов-ный мент-4» (16+) 07.30, 08.20, 10.05, 18.35, 19.25 Х/ф «Условный мент-6» (16+) 09.00 Страна советов (16+) 09.30 НоваяЯ (12+) 10.20, 11.15, 12.10, 14.00, 14.55, 15.50, 16.45, 17.40 Х/ф «Условный мент-5» (16+) 13.05 Дело принца (16+) 20.25, 21.20, 22.15, 23.05 Х/ф «Наш спецназ» (16+) 00.00 Известия (16+) 01.05 Светская хроника (16+) 02.10, 02.50, 03.30, 04.15, 04.55 Х/ф «Закон тайги» (16+)</p>	<p>МАТЧ-ТВ</p> <p>06.00 Формула-1. Гаснут огни (12+) 06.30 Центральный круг (12+) 07.00, 09.00, 14.10, 16.35 Новости 07.05, 14.15, 16.40, 19.30, 22.00, 01.00 Все на Матч! (12+) 09.05 М/ф «Команда Матч» (0+) 09.30 Биатлон. Альфа-банк – Кубок России. Спринт. Мужчины. Пря-мая трансляция из Ижевска 11.25 Век нашего спорта (12+) 12.30 Биатлон. Альфа-банк – Кубок России. Спринт. Женщины. Пря-мая трансляция из Ижевска 14.55 Гандбол. СЕНА – Газпром-лига. «Мешков Брест» (Белоруссия) – «Зенит» (Россия). Прямая транс-ляция 17.20 Футбол. Чемпионат Германии. «Майнц» – «Бавария». Прямая трансляция 19.50 Футбол. Чемпионат Италии. «Уди-незе» – «Наполи». Прямая транс-ляция</p>	<p>ТВЦ</p> <p>06.35 Православная энциклопедия (6+) 07.00 Х/ф «Давайте познакомимся» (12+) 09.00 Здоровый смысл (16+) 09.30 Смех, дрожь и видео (16+) 10.05 Мифы о еде. Картофель (16+) 10.55 Просто & вкусно (6+) 11.30, 14.30, 23.35 События 11.45 Смешите меня семеро (16+) 12.35 Анекдот-клуб «Нехмурые люди» (16+) 13.10, 14.45 Х/ф «Детдомовка» (12+) 17.10 Х/ф «Конец игры» (16+) 21.00 Постскриптум (16+) 22.15 Право знать! (16+) 23.45 Тайная комната. Любовь со сва-стикой (16+) 00.30 Русские тайны. Двойники вождей (16+) 01.10 «Формула эффективности». Специальный репортаж (16+) 01.35 Хватит слухов! (16+) 02.05, 02.40, 03.25, 04.05 90-е (16+) 04.45 Актерские драмы (16+) 05.25 Петровка, 38 (16+)</p>	<p>СТС</p> <p>06.00, 05.50 Ералаш (0+) 07.00 М/с «Три кота» (0+) 07.15 Уральские пельмени. Смехbook (16+) 07.30, 09.00 ПроСТО кухня (12+) 08.30 Просто завтрак (16+) 10.00 100 мест, где поесть (16+) 11.00 Суперниндзя (16+) 14.35 Х/ф «Легенда о Коловрате» (12+) 17.00 М/ф «Руслан и Людмила. Больше, чем сказка» (6+) 18.55 М/ф «Яга и книга заклинаний» (6+) 21.00 Х/ф «Баба Яга спасает мир» (6+) 22.55 Х/ф «Вредная привычка» (12+) 01.00 Х/ф «Бывшие. Нарру end» (18+) 02.50 Т/с «Бедные Абрамовичи» (16+) 04.20 6 кадров (16+) 04.40 Мультфильмы (0+)</p>
<p>ГТРК «АЛАНИЯ»</p> <p>«Алания» – канал «Россия-1» 08.00 Вести. Местное время 08.15 Канал «Россия-1» 08.20 Местное время. Суббота 08.35 Канал «Россия-1» 14.30 Местное время. Вести-Алания 20.50 Местное время. Вести-Алания</p>	<p>КУЛЬТУРА</p> <p>06.30 Библиейский сюжет (16+) 07.05 М/ф «Медной горы Хозяйка», «Малахитовая шкатулка», «В яранге горит огонь» (16+)</p>		<p>ДОМАШНИЙ</p> <p>06.30 Х/ф «Мачеха» (16+) 09.45 Уютное утро (16+) 10.15 Х/ф «Грибной дождь» (16+) 14.40 Х/ф «Обещаю не любить» (16+) 19.00 Х/ф «Великолепный век» (16+) 23.15, 05.35 Х/ф «Тот, кто рядом» (16+) 02.55 Х/ф «Уроки счастья» (16+)</p>	<p>СТС</p> <p>06.00, 05.50 Ералаш (0+) 07.00 М/с «Три кота» (0+) 07.15 Уральские пельмени. Смехbook (16+) 07.30, 09.00 ПроСТО кухня (12+) 08.30 Просто завтрак (16+) 10.00 100 мест, где поесть (16+) 11.00 Суперниндзя (16+) 14.35 Х/ф «Легенда о Коловрате» (12+) 17.00 М/ф «Руслан и Людмила. Больше, чем сказка» (6+) 18.55 М/ф «Яга и книга заклинаний» (6+) 21.00 Х/ф «Баба Яга спасает мир» (6+) 22.55 Х/ф «Вредная привычка» (12+) 01.00 Х/ф «Бывшие. Нарру end» (18+) 02.50 Т/с «Бедные Абрамовичи» (16+) 04.20 6 кадров (16+) 04.40 Мультфильмы (0+)</p>
<p>ГТРК «АЛАНИЯ»</p> <p>«Алания» – канал «Россия-1» 08.00 Вести. Местное время 08.15 Канал «Россия-1» 08.20 Местное время. Суббота 08.35 Канал «Россия-1» 14.30 Местное время. Вести-Алания 20.50 Местное время. Вести-Алания</p>			<p>РЕН-ТВ</p> <p>05.00, 03.15 Самые шокирующие гипо-тезы (16+) 07.00 С бодрим утром! (16+)</p>	<p>ТНТ</p> <p>07.00, 07.30, 08.30, 09.30 Однажды в России. Спецдайджест (16+) 10.30, 13.00, 15.50 Экстрасенсы. Битва сильнейших (16+) 18.30 Экстрасенсы. Реванш (16+) 21.00 Ярче звезд (16+) 23.00 Звездные танцы (16+) 01.00 Женский стендап (18+) 01.50 Лига городов (16+) 03.20, 04.10 Импровизация. Команды (16+) 04.55 Импровизация (16+) 05.45, 06.15 Однажды в России. Спецдайджесты-2023 (16+)</p>

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 15 ДЕКАБРЯ

ПЕРВЫЙ КАНАЛ
06.00, 10.00, 12.00 Новости
06.10, 00.10 Подкаст.Лаб (16+)
06.50 Играй, гармонь любимая! (12+)
07.35 Часовой (12+)
08.05 Здоровье (16+)
09.10 Непутевые заметки (12+)
09.30 Мечталлон. Национальная лотерея (12+)
10.15 Жизнь других (12+)
11.05 Повара на колесах (12+)
12.15 Грандиозное путешествие в мир белого безмолвия. «Притяжение Арктики» (12+)
13.20 Видели видео? (0+)
14.30 Кубок Первого канала по хоккею 2024 г. Сборная России – сборная Казахстана. Прямая трансляция из Санкт-Петербурга
17.00 К 85-летию ОКБ Сухого и ОКБ «Миг». «Властелины неба» (12+)
18.00 Вечерние новости
19.00 Точь-в-точь (16+)
21.00 Время
23.00 Что? Где? Когда? (16+)
РОССИЯ-1
06.40 Смотрим мультфильмы (16+)
07.20 В кругу друзей (12+)
08.00 Вести. Местное время. Воскресенье
08.35 Когда все дома (12+)
09.25 Утренняя почта (12+)
10.10 Сто к одному (12+)
11.00, 14.00 Вести
11.30 Большие перемены (12+)
12.30 Истории большой страны (12+)
13.30 Т/с «Фантазер» (12+)
14.30 Вести. Местное время
15.00 Юморина-2024 (16+)
17.00, 19.00 Песни от всей души (12+)
18.00 Всероссийский открытый телевизионный конкурс юных талантов «Синяя птица» (12+)
20.00 Вести недели
22.30 Москва. Кремль. Путин (12+)
23.00 Воскресный вечер с Владимиром Соловьевым (12+)
01.35 Х/ф «Осторожно! Вход разрешен» (12+)

ГТРК «АЛАНИЯ»
«Алания» – канал «Россия-1»
08.00 Вести. Местное время
08.15 Канал «Россия-1»
08.20 Местное время. Воскресенье
08.35 Канал «Россия-1»
14.30 Местное время. Вести-Алания
15.00 Канал «Россия-1»
«Алания» – канал «Россия-24»
13.00 Россия-24. Местное время
14.00 Канал «Россия-24»
НТВ
04.50 Т/с «Улицы разбитых фонарей» (16+)
06.30 Центральное телевидение (16+)
08.00, 10.00, 16.00 Сегодня
08.20 У нас выигрывают! (12+)
10.20 Первая передача (16+)
11.00 Чудо техники (12+)
12.00 Дачный ответ (0+)
13.00 НашПотребНадзор (16+)
14.00 Однажды... (16+)
15.00 Своя игра (0+)
16.20 Человек в праве с Андреем Куницыным (16+)
17.00 Следствие вели... (16+)
18.00 Новые русские сенсации (16+)
19.00 Итоги недели
20.20 Шоу «Аватар». Новый сезон (12+)
23.00 Звезды сошлись (16+)
00.40 Основано на реальных событиях (16+)
04.00 Таинственная Россия (16+)
ПЯТЫЙ КАНАЛ
05.00, 05.35, 06.20, 07.00, 07.55, 08.45, 09.30, 10.05 Х/ф «Закон тайги» (16+)
09.00 Фирменный рецепт с Емельяненко (12+)
11.00, 11.55, 12.50, 13.45, 14.40, 15.35, 16.25, 17.20, 18.15, 19.10 Х/ф «Наш спецназ-3» (16+)
20.05, 21.00, 22.00, 23.00, 23.55, 00.45 Х/ф «Чужой район-3» (16+)
01.40, 02.20 Х/ф «48 часов» (16+)
03.00, 03.35, 04.15 Х/ф «Последний мент-2» (16+)

КУЛЬТУРА
06.30 Энциклопедия загадок (16+)
07.05 М/ф «Кот Леопольд», «Дюймовочка», «Приключения поросенка Фунтика» (16+)
08.20 Х/ф «Когда мне будет 54 года» (16+)
09.45 Больше, чем любовь (16+)
10.25, 23.55 Х/ф «Во власти золота» (16+)
12.00 Метод Сократа (16+)
12.45, 01.30 Неизвестные маршруты России. «Иркутская область. От Иркутска до Байкала» (16+)
13.25 Невский ковчег. Теория невозможного (16+)
13.55 Игра в бисер (16+)
14.40 Открытие XIV Международного фестиваля Мстислава Ростроповича. Опера-гала (16+)
16.30 Картина мира с Михаилом Ковальчуком (16+)
17.10 Пешком... (16+)
17.40 Романтика романа (16+)
18.50 Д/ф «Радж Капур. Товарищ бродяга» (16+)
19.30, 19.45 Новости культуры (16+)
20.25 Х/ф «Бродяга» (16+)
23.15 Киноскоп (16+)
02.10 Искатели (16+)
МАТЧ-ТВ
06.00 Смешанные единоборства. UFC. Колби Ковингтон против Хоакана Бакли. Прямая трансляция из США
09.30 Биатлон. Альфа-банк – Кубок России. Гонка преследования. Мужчины. Прямая трансляция из Ижевска
10.40 Биатлон с Дмитрием Губерниевым (16+)
11.50 Биатлон. Альфа-банк – Кубок России. Гонка преследования. Женщины. Прямая трансляция из Ижевска
13.00, 15.55 Новости
13.05, 16.00, 19.00, 01.00 Все на Матч! (12+)
13.55 Баскетбол. Единая лига ВТБ. УНИКС (Казань) – «Пари-Нижний Новгород». Прямая трансляция
16.50 Футбол. Чемпионат Италии. «Болонья» – «Фиорентина». Прямая трансляция
19.40 Смешанные единоборства. АСА. Фаридун Одилов против Адлана Ибрагимова. Прямая трансляция из Москвы
22.50 Футбол. Чемпионат Испании. «Барселона» – «Леганес». Прямая трансляция
01.55 Д/ф «Наскар. Ведущее наследие» (16+)
02.55 Новости (0+)
03.00 Гандбол. Чемпионат Европы. Женщины. Финал. Трансляция из Австрии (6+)
04.30 Магия большого спорта. Гандбол (12+)
05.00 Формула-1. Гаснут огни (12+)
05.30 Матч! Парад (16+)
ТВЦ
05.35 Х/ф «Зеркала любви» (12+)
09.15 Х/ф «Евдокия» (0+)
11.30, 00.40 События
11.50 Наша смешная жизнь (16+)
12.40 Х/ф «Пираты XX века» (12+)
14.30, 05.25 Московская неделя (12+)
15.00 Дорогие товарищи. Опасная лотерея (16+)
15.50 Следствие ведет КГБ. Взрывная волна (16+)
16.40 Русские тайны. Проект «Ванга» (16+)
17.30 Т/с «Проклятие брачного договора» (12+)
21.15 Х/ф «Заложница» (12+)
00.55 Петровка, 38 (16+)
01.05 Х/ф «Алиса против правил-2» (16+)
04.00 Д/ф «Игорь Старыгин. Последняя дуэль» (16+)
04.45 Д/ф «Послание с того света» (16+)
ДОМАШНИЙ
06.30 Х/ф «Тот, кто рядом» (16+)
09.20 Пять ужинов (16+)
09.35 Х/ф «Подмосковная кадрили» (16+)
14.00 Х/ф «Холодное блюдо» (16+)
18.30 Ешь. Готовь. Худей! (16+)
19.00 Х/ф «Великолепный век» (16+)
23.35 Х/ф «Мачеха» (16+)
00.55 6 кадров (16+)
03.15 Т/с «Порча» (16+)
РЕН-ТВ
05.00, 23.55 Самые шокирующие гипотезы (16+)
07.00 С бодрым утром! (16+)

08.30, 12.30 Новости (16+)
09.00 Самая народная программа (16+)
09.25 Знаете ли вы, что? (16+)
10.30 Наука и техника (16+)
11.30 Купи-продай (16+)
13.00 Легенды и мифы (16+)
14.00 Неизвестная история (16+)
15.00 Х/ф «Всевидящее око» (16+)
16.55 Х/ф «Взрывная игра» (16+)
18.55 Х/ф «Механик. Воскрешение» (16+)
20.55 Х/ф «Кодекс киллера» (16+)
23.00 Итоговая программа с Петром Марченко (16+)
СТС
06.00, 05.50 Ералаш (0+)
07.00 М/с «Отець у овечек» (0+)
07.15, 11.00 Уральские пельмени. Смехbook (16+)
07.25 Просто завтрак (16+)
08.00 100 мест, где поесть (16+)
09.00 КТО КРУЧЕ ВСЕХ? (16+)
10.00 Поехали с нами! (16+)
11.05 М/ф «Руслан и Людмила. Больше, чем сказка» (6+)
13.00 М/ф «Яга и книга заклинаний» (6+)
15.00 Х/ф «Баба Яга спасает мир» (6+)
17.00 Суперниндзя (16+)
20.30 Остров сокровищ. Знаки судьбы (16+)
22.30 Шоу из шоу (16+)
00.05 Импровизаторы (16+)
01.05 Импровизаторы. 4 сезон (16+)
02.05 Х/ф «Ирония судьбы в Голливуде» (12+)
03.35 Т/с «Бедные Абрамовичи» (16+)
04.20 6 кадров (16+)
04.40 Мультфильмы (16+)
ТНТ
07.00, 07.30, 08.30, 05.05, 05.15 Однажды в России. Спецдайджест (16+)
09.30 Большое переселение (16+)
11.00, 13.15 Экстрасенсы. Битва сильнейших (16+)
15.50 Экстрасенсы. Реванш (16+)
18.30 Звезды в джунглях (16+)
21.30 Х/ф «Переводчик» (16+)
23.55 Шоу Воли (16+)
01.00 Ярче звезд (16+)
02.40, 03.30 Импровизация. Команды (16+)
04.15 Импровизация (16+)
06.00 Утро ТНТ (16+)

ОСЕТИЯ-ИРЫСТОН

9 ДЕКАБРЯ, ПОНЕДЕЛЬНИК
7.00, 8.00, 9.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 6.20 Мультфильмы (0+)
8.05, 13.15 Шушу маги (6+)
8.20 Тропами Алании (12+)
8.50 Знать (6+)
9.05 Моя любовь – Россия (16+)
9.30, 12.15, 15.25, 5.40 Музыкае (Музыка) (12+)
10.00, 16.00, 19.00, 1.30, 3.55 Новости (12+)
10.15 Бинонтæ (Семья) (12+)
10.40 Æлхуйнæ (Веретено) (12+)
11.20 Большое интервью (12+)
13.00, 19.00, 23.55, 2.45 Хабæрттæ (Новости) (12+)
13.35 Амигдала (12+)
14.30 Аивады æвæраентæй (Из кладовых искусства) (12+)
15.50 Дигория. Территория нартов (12+)
16.15, 1.50 Ангел-хранитель (16+)
17.20 Судзаг æвзаг (Живая речь) (12+)
17.45 Хъусынгæнинагтæ (Объявления, извещения) (12+)
17.50 Парламент (12+)
18.10 Культурный кот (12+)
18.35 Оссетика (12+)
19.30, 0.15 Самое время (12+)
21.25 Иронау адзураем (Поговорим по-осетински) (12+)
22.10, 3.05 Метод Фрейда (16+)
23.10 Большие осетины (12+)
4.15 Вокзал для двоих (12+)
5.00 Нарты кадджытæ (Сказания о нартах) (12+)
10 ДЕКАБРЯ, ВТОРНИК
7.00, 8.00, 9.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 6.20 Мультфильмы (0+)
8.05, 13.20 Шушу маги (6+)
8.20 Тропами Алании (12+)
8.50 Знать (6+)
9.05 Моя любовь – Россия (16+)
9.30, 12.10, 15.20, 5.40 Музыкае (Музыка) (12+)
10.00, 16.00, 19.00, 1.30, 3.55 Новости (12+)
10.15 Бинонтæ (Семья) (12+)
10.35 Æлхуйнæ (Веретено) (12+)
11.25 Большое интервью (12+)
13.00, 19.00, 23.55, 2.40 Хабæрттæ (Новости) (12+)
13.35 Амигдала (12+)
14.40 Аивады æвæраентæй (Из кладовых искусства) (12+)
14.55 Мой Владикавказ (12+)
16.15, 1.55 Ангел-хранитель (16+)
17.20 Судзаг æвзаг (Живая речь) (12+)
17.45 Хъусынгæнинагтæ (Объявления, извещения) (12+)
17.50 Новости ЮОГУ (12+)
18.20 Позитивчики (6+)
18.40 Фæрдгъутæ (Ожерелье) (12+)
19.30, 0.45 Среда влияния (12+)
20.30 Дело мастера (12+)
21.20 Передача (12+)
21.50 Иронау адзураем (Поговорим по-осетински) (12+)
22.40, 3.05 Метод Фрейда (16+)
23.45 Большие осетины (12+)
4.20 Вокзал для двоих (12+)
5.05 Нарты кадджытæ (Сказания о нартах) (12+)
12 ДЕКАБРЯ, ЧЕТВЕРГ
7.00, 8.00, 9.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 6.20 Мультфильмы (0+)
8.05, 13.15 Шушу маги (6+)
8.20 Тропами Алании (12+)
8.45 Знать (6+)
9.05 Моя любовь – Россия (16+)
9.30, 12.25, 15.30, 5.50 Музыкае (Музыка) (12+)
10.00, 16.00, 19.00, 22.00, 0.40 Новости (12+)
10.15 Бинонтæ (Семья) (12+)

18.40 Дело мастера (12+)
19.30, 0.15 Йæ раастæгыл (Самое время) (12+)
21.25 Иронау адзураем (Поговорим по-осетински) (12+)
22.10, 3.00 Метод Фрейда (16+)
23.10 Большие осетины (12+)
4.15 Вокзал для двоих (12+)
5.00 Нарты кадджытæ (Сказания о нартах) (12+)
11 ДЕКАБРЯ, СРЕДА
7.00, 8.00, 9.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 6.25 Мультфильмы (0+)
8.05, 13.20 Шушу маги (6+)
8.20 Тропами Алании (12+)
8.45 Знать (6+)
9.05 Моя любовь – Россия (16+)
9.30, 12.10, 15.25, 5.45 Музыкае (Музыка) (12+)
10.00, 16.00, 19.00, 1.35, 4.00 Новости (12+)
10.15 Бинонтæ (Семья) (12+)
10.55 Æлхуйнæ (Веретено) (12+)
11.25 Большое интервью (12+)
11.50 Заманæй (Из глубины веков) (12+)
13.00, 19.00, 0.25, 2.45 Хабæрттæ (Новости) (12+)
13.35 Амигдала (12+)
14.50 Аивады æвæраентæй (Из кладовых искусства) (12+)
14.55 Мой Владикавказ (12+)
16.15, 1.55 Ангел-хранитель (16+)
17.20 Судзаг æвзаг (Живая речь) (12+)
17.45 Хъусынгæнинагтæ (Объявления, извещения) (12+)
17.50 Новости ЮОГУ (12+)
18.20 Позитивчики (6+)
18.40 Фæрдгъутæ (Ожерелье) (12+)
19.30, 0.45 Среда влияния (12+)
20.30 Дело мастера (12+)
21.20 Передача (12+)
21.50 Иронау адзураем (Поговорим по-осетински) (12+)
22.40, 3.05 Метод Фрейда (16+)
23.45 Большие осетины (12+)
4.20 Вокзал для двоих (12+)
5.05 Нарты кадджытæ (Сказания о нартах) (12+)
13 ДЕКАБРЯ, ПЯТНИЦА
7.00, 8.00, 9.00 Утро. Новости (12+)
7.05, 6.25 Мультфильмы (0+)
8.05, 13.20 Шушу маги (6+)
8.20 Тропами Алании (12+)
8.45 Знать (12+)
9.05 Моя любовь – Россия (16+)
9.30, 15.25, 5.45 Музыкае (Музыка) (12+)
10.00, 16.00, 19.00, 1.30, 3.55 Новости (12+)
10.15 Дело мастера (12+)
10.25 Прямая линия с Главой РСО-А С.И. Меняйло (повтор) (12+)
13.00, 19.00, 23.55, 2.40 Хабæрттæ (Новости) (12+)
13.35 Амигдала (12+)
14.40 Аивады æвæраентæй (Из кладовых искусства) (12+)
14.50 Мой Владикавказ (12+)
16.20, 1.50 Ангел-хранитель (16+)
17.20 Судзаг æвзаг (Живая речь) (12+)
17.45 Хъусынгæнинагтæ (Объявления, извещения) (12+)
17.50 Семья (12+)
18.10 Сомнения (12+)
19.30, 0.15 Прямая линия. Итоги (12+)
21.25 Иронау адзураем (Поговорим по-осетински) (12+)
22.00, 3.00 Метод Фрейда (16+)
23.00 Большие осетины (12+)
4.15 Вокзал для двоих (12+)
5.05 Нарты кадджытæ (Сказания о нартах) (12+)
14 ДЕКАБРЯ, СУББОТА
7.00, 17.15, 5.45 Музыкае (Музыка) (12+)
7.35, 6.25 Мультфильмы (0+)
8.05, 14.00 Шушу маги (6+)

10.40 Æлхуйнæ (Веретено) (12+)
11.25 Большое интервью (12+)
13.00, 19.00 Хабæрттæ (Новости) (12+)
13.35 Ньюансы (12+)
14.35 Амигдала (12+)
16.15, 1.00 Ангел-хранитель (16+)
17.20 Диана, скажи! (12+)
17.45 Хъусынгæнинагтæ (Объявления, извещения) (12+)
18.00 Прямая линия с Главой РСО-А С.И. Меняйло (12+)
21.30 Мой синий город (12+)
22.30 Иронау адзураем (Поговорим по-осетински) (12+)
23.10, 3.25 Метод Фрейда (16+)
0.15 Психолог маминной подруги (12+)
1.55 Саутæ, буртæ, мыдхуызтæ (Брюнетки, блондинки, шатенки) (12+)
4.20 Вокзал для двоих (12+)
5.20 Нарты кадджытæ (Сказания о нартах) (12+)
15 ДЕКАБРЯ, ВОСКРЕСЕНЬЕ
7.00, 12.25, 5.55 Музыкае (Музыка) (12+)
7.25, 6.25 Мультфильмы (12+)
8.00, 13.00 Шушу маги (6+)
8.15 Осетинская легенда (12+)
9.50 Простые истины (12+)
10.45 Поэт Кавказа (12+)
11.35 Путь воды (12+)
13.15 Медикум (12+)
14.10 Æлборты Иван. Цард æмæ науон фæндаг Иван Алборов. Жизнь и научная деятельность (12+)
15.05 Кто ты, король Артур? (12+)
16.10 Цы сусæг кæныс (Твои секреты) (12+)
17.30 Кæрдæг (Мир растений) (12+)
17.45 Хъусынгæнинагтæ (Объявления, извещения) (12+)
17.50 Казаки. Связь (12+)
18.30 Подружки в эфире (12+)
18.55 Галуанты Людмила. Фæстаг роль (Людмила Голованова. Последняя роль) (12+)
19.45 Точки (12+)
20.00, 0.00 Новости. Итоги (12+)
20.40 Просвет (12+)
21.05 Волшебная папаха (12+)
22.40 Мужское самолюбие (12+)
0.40 Арвайдæн (Небесное зеркало) (12+)
1.35 Спектакль «Фатима» (12+)
3.10 Джаз-2021 (12+)
5.20 Нарты кадджытæ (Сказания о нартах) (12+)

8.25 Вокзал для двоих (12+)
9.15 Моя Любовь – Россия (16+)
10.00 Традиции веры (12+)
10.15 Во всем виновата Залина (12+)
11.50 Контекст (12+)
13.10 Классный час (12+)
14.15 Среда влияния (повтор) (12+)
15.25 Культурный кот (12+)
15.50 Жизнь в спорте (12+)
16.30 Прощайте, коза и велосипед (12+)
17.45 Хъусынгæнинагтæ (Объявления, извещения) (12+)
17.50 Брейн-новости (12+)
18.20 История в кадре (12+)
19.00, 23.45 Новости (12+)
19.20 Светлые люди (12+)
20.45 Возвращение Коста (12+)
22.10 По следам Карабаира (12+)
0.05 Венгерская Алания (12+)
1.15 Просветитель (12+)
2.20 Верить и идти (12+)
3.05 Северные аланы (12+)
4.00 Дезертир (12+)
5.10 Нарты кадджытæ (Сказания о нартах) (12+)

ПРОГРАММА «РАДИО РОССИИ» (ГТРК «АЛАНИЯ»)
ПОНЕДЕЛЬНИК, 9 ДЕКАБРЯ
7.10, 18.10 Хабæрттæ (Новости).
7.15 Информационно-музыкальный радиоканал «Доброе утро, Осетия!»
7.55, 18.50 Новости. 8.00, 19.00 Радио России. 18.20 Информационно-музыкальный радиоканал «Добрый вечер, Осетия!»
ВТОРНИК, 10 ДЕКАБРЯ
7.10, 18.10 Хабæрттæ (Новости).
7.15 Информационно-музыкальный радиоканал «Доброе утро, Осетия!»
7.55, 18.50 Новости. 8.00, 19.00 Радио России. 18.20 Информационно-музыкальный радиоканал «Добрый вечер, Осетия!»
СРЕДА, 11 ДЕКАБРЯ
7.10, 18.10 Хабæрттæ (Новости).
7.15 Информационно-музыкальный радиоканал «Доброе утро, Осетия!»
7.55, 18.50 Новости. 8.00, 19.00 Радио России. 18.20 Информационно-музыкальный радиоканал «Добрый вечер, Осетия!»
ЧЕТВЕРГ, 12 ДЕКАБРЯ
7.10, 18.10 Хабæрттæ (Новости).
7.15 Информационно-музыкальный радиоканал «Доброе утро, Осетия!»
7.55, 18.50 Новости. 8.00, 19.00 Радио России. 18.20 Информационно-музыкальный радиоканал «Добрый вечер, Осетия!»
ПЯТНИЦА, 13 ДЕКАБРЯ
7.10, 18.10 Хабæрттæ (Новости).
7.15 Информационно-музыкальный радиоканал «Доброе утро, Осетия!»
7.55, 18.50 Новости. 8.00, 19.00 Радио России. 18.20 Информационно-музыкальный радиоканал «Добрый вечер, Осетия!»
СУББОТА, 14 ДЕКАБРЯ
10.10 Радиожурнал «Зори Кавказа». 11.00, 12.00 Радио России. 11.10 «В центре внимания».
ВОСКРЕСЕНЬЕ, 15 ДЕКАБРЯ
10.10 Радиопрограмма «Уацамонгæ» (Чаша нартов). 11.00, 12.00 Радио России. 11.10 М. Бесолов. «По первому снегу». Рассказ (на осет. яз.). 11.40 Аргъау – сывæллæттæн (Сказка – детям).

К СВЕДЕНИЮ В преддверии Нового года Россельхознадзор дает рекомендации

Елка должна быть правильной

Северо-Кавказское межрегиональное управление Россельхознадзора напоминает о важности внимательного подхода к выбору новогоднего дерева.

Пресс-служба Северо-Кавказского межрегионального управления Россельхознадзора

Партии деревьев должны сопровождаться карантинными сертификатами. Только они подтверждают отсутствие карантинных объектов в товаре. Карантинная фитосанитарная экспертиза необходима для предотвращения распространения опасных карантинных болезней и вредителей растений и обеспечения фитосанитарной безопасности региона и государства в целом.

Перед покупкой следует руководствоваться следующими рекомендациями. Дерево должно быть пушистым, иголки — насыщенного изумрудного цвета. Во-вторых, на стволе не должно быть плесени и грибка. Он должен быть ровным, достаточно толстым и без трещин. Тонкий ствол снижает срок службы дерева.

Обращайте внимание на гибкость веток. Иголки свежей ели оставляют легкое ощущение маслянистости, а иголки старого дерева обламываются с сухим треском. При потряхивании дерева они не должны осыпаться.

А еще ель должна иметь хвойный аромат без резких химических запахов.

Приобретать елку рекомендуется только в светлое время суток, чтобы внимательно оценить целостность коры ствола, рассмотреть разветвления, пучки хвоинок, наличие узлов в стволе и насекомых в них.

Управление Россельхознадзора напоминает о необходимости соблюдения фитосанитарных требований при транспортировке и реализации рождественских деревьев.

ПО ЗАКОНУ

Судебные приставы ответят на вопросы о списании долгов

В целях оказания консультативной помощи жителям республики судебные приставы проведут расширенный прием по вопросам списания долгов по кредитным обязательствам участникам специальной военной операции (при заключении контракта с Министерством обороны РФ с 1 декабря 2024 г.)

В ходе приема гражданам разъяснят порядок подачи заявлений в рамках нового закона, а также ответят на другие вопросы, входящие в компетенцию службы.

Встреча состоится 10 декабря, в 9:00, по адресу: г. Владикавказ, ул. Зортова, 4.



ПРОДАЮ

ДОМА

● **НОВЫЙ ДОМ ИЗ 4 КОМН.** пл. 160 м² (все уд., 3/у 10 сот., ремонт) в ст. Архонской, ул. Петра Первого, 50 — 8,1 млн руб., или **МЕНЯЮ** на 1-КОМ. КВ. с допл. на 2-3 эт. во Владикавказе. Тел. 8-928-065-36-38.

● **ЖИЛОЙ ПРИВАТ. ДОМ ИЗ 5 КОМН.** общ. пл. 400 м² в центре г. Алагир на ул. Кодоева, 20 — 5 млн руб. Торг. Тел. 8-928-073-19-45, Эльза.

ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ

● **КАПИТ. КИРП. ГАРАЖ** пл. 42 м² (им. подвал) на ул. Садонской — 450 тыс. руб. Торг. Тел. 8-928-065-32-15.

ДР. ТОВАРЫ

● **ЯБЛОКИ СОРТОВ «МОДИ», «ФЛОРИНА», «КАНДИЛЬ-СИ-НАП» И «СЛАВА», МЕЛКИЕ И ПАДАЛИЦУ** без химической обработки, выращенные в экологически чистом р-не на берегу реки Урух — все по оптовым ценам. Тара возвратная. Обр.: ул. Левченко, 23. Тел.: 8-988-873-68-98; 52-52-99 (д.).

● **КАФЕЛЬ-КЕРАМОГРАНИТ (ЛИКВИД. ТОВАРА — цена 300 руб./м²); МРАМОРНУЮ КРОШКУ** с кварцевым блеском (цвет белый); **ЛЕКСАН-ПОЛИГАЛЬ-ТЕПЛИЦЫ-ПРОФНАСТИЛ** прозрачный, **ЖЕСТЯНЫЕ ИЗДЕЛИЯ ДЛЯ КРОВЛИ ЛЮБОЙ СЛОЖНОСТИ**, в том числе водостоки. Дост. Обр.: ул. Х. Мамсурова, 60, маг. «Лексан» (р-н спорткомплекса «Юность»), тел.: 51-37-37, 8-928-861-54-02, 8-989-133-50-51.

СНИМУ

● **СНИМУ** или **КУПЛЮ КВАРТИРУ**, можно в общем дворе. Тел. 8-928-687-46-53.

● **2-КОМ. КВ.** в хор. сост. во Владикавказе на длительный срок — 25 тыс. руб./мес. Тел. 8-905-488-15-20.

СДАЮ

● **1-КОМ. КВ.** в общем дворе со всеми уд., на ул. Неведомского, 4 (р-н Дружбы) на длительный срок — 20 тыс. руб./мес. + газ, вода, эл-во — по счетчикам. Тел. 8-918-822-26-03.

УСЛУГИ

● **УСЛУГИ АДВОКАТА:** расторжение брака, взыскание алиментов, раздел совместно нажитого имущества, оформление наследственных прав, перевод из жилого помещ. в нежилое, сопровождение сделок с недвижимостью, коллект. иски и обращения. Адвокат **КОКАЕВА Ирина Александровна**. Обр.: ул. Некрасова, 2, тел. 8-906-494-46-45.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

ПОЗДРАВЛЕНИЯ

Поздравляю коллектив **Управления Федерального казначейства по РСО-А** с профессиональным праздником! И особенно ветеранов, отдавших много сил и энергии становлению органов казначейства.

Желаю всем крепкого здоровья, счастья, благополучия и долгих лет жизни!



Валерий ДЗАЦЕЕВ,
председатель Совета ветеранов органов Федерального казначейства.

Поздравляем учительницу истории и обществознания МБОУ «СОШ № 30»

Наталию Владимировну ПУГАЧ

с непростой победой в IX Всероссийском конкурсе педагогического мастерства «История в школе: традиции и новации», проходящего при поддержке Российского исторического общества, фонда «История Отечества» и Ассоциации учителей истории и обществознания. Она достойно представила нашу республику, став призером конкурса. Награждение финалистов провел председатель Российского исторического общества **С. Е. Нарышкин**.



Дорогая **Наталия Владимировна**, Ваши талант и способность усердно работать помогут Вам добиться всего, чего Вы хотите видеть в жизни. Это только начало. Поздравляем и гордимся!

Родители 8 «Б» класса МБОУ «СОШ № 30 г. Владикавказ».



● **САНТЕХНИКА:** отопление, установка котлов (напольный, стеновой) и радиаторов; ванн, раковин, унитазов; замена стояков, канализац. И ДР. РАБОТЫ. Тел. 8-918-969-05-84.

● **МАЛЯРНЫЕ РАБОТЫ:** выравнивание стен, потолков, шпаклевка, обои, побелка, покраска, угловые карнизы. Тел. 8-928-494-75-15, Самвел.

● **УСЛУГИ САНТЕХНИКА.** Приемлемая цена. Гарантия качества. Бесплатная консультация. Тел.: 92-41-89, 8-905-489-32-33.

● **УКЛАДКА НАПОЛЬНОГО КАФЕЛЯ, ДЕМОНТАЖ СТРОЕНИЙ, ЭЛЕКТРИКА, САНТЕХНИКА, БЕТОННЫЕ РАБОТЫ.** Тел. 8-963-177-25-20.

● **РЕМОНТ ИМП. ТЕЛЕВ.** с гарантией. **УСТАНОВКА ЦИФРОВЫХ И СПУТРИКОВЫХ АНТЕНН «ТРИКОЛОР HD», «НТВ плюс».** Тел.: 8-903-484-40-58, 97-14-62, 8-918-827-14-62.

● **ВЫПОЛНЯЮ СТРОИТЕЛЬНЫЕ РАБОТЫ:** фундамент, кладка, стяжка, монтажные работы, штукатурка, малярные работы. Тел. 8-928-492-25-53.

● **РЕМОНТ ТЕЛЕВ. ИМП. И ОТЕЧ. ПР-ВА.** Вызов, гаран. Тел.: 91-90-05, 8-918-821-90-05, 8-918-821-21-58, 91-21-58.

● **ИЗГОТОВЛЕНИЕ МЕТАЛЛИЧЕСКИХ ИЗДЕЛИЙ:** ворота, перила, навесы из лексана, решетки и беседки; **ПОКРАСКА ВОРОТ, ПЕСКОСТРУЙ,** и многое другое. Тел. 8-963-178-57-60, Казбек.

● **РЕМОНТ СТУЛЬЕВ, СТОЛОВ,** в т. ч. **МЕЛКИЙ РЕМОНТ МЕБЕЛИ, ЗАМЕНА САЛАЗОК, ПЕТЕЛЬ.** Возможен выезд по республике. Тел. 8-919-428-64-62.

● **НАСТРОЙКА ДУХОВОК ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ И ГАЗОВЫХ ПЛИТ** любой сложности, в том числе встроенных, под быструю выпечку осетинских пирогов. Гарантия. Тел.: 8-918-827-36-36, 97-36-36.

● **ИЗГОТОВЛЕНИЕ КОРПУСНОЙ МЕБЕЛИ:** кухни, шкафы-купе и отдельные элементы. Тел. 8-918-839-56-87.

● **Выполн. МАЛЯРНЫЕ РАБОТЫ, ШТУКАТ. «ПОД МАЯК», ШПАКЛЕВ., УГЛОВЫЕ КАРНИЗЫ, ПОБЕЛКА, ПОКРАСКА, ОБОИ ЛЮБОЙ СЛОЖНОСТИ, КАФЕЛЬ.** Тел.: 8-918-825-16-06, 95-16-06, 8-928-490-41-94, Вова.

РАЗНОЕ

● **ИЩУ РАБОТУ ПО РЕМОНТУ И НАСТИЛУ МЯГКОЙ КРОВЛИ** рубероидного типа любой сложности и современными материалами. Тел. 8-961-823-43-69, Казик.

● **ИЩУ РАБОТУ ПО НАСТИЛУ МЯГКОЙ РУБЕРОИДНОЙ КРОВЛИ** квартир, гаражей, складских помещений, административных зданий современными материалами. **ГИДРОИЗОЛЯЦИЯ ФУНДАМЕНТОВ.** Кач. гарант. Тел. 8-919-420-47-95.

По вопросам размещения рекламы и платных объявлений обращайтесь по телефонам: 25-11-18, 25-93-72

Лицензия № ЛО41-01180-15/00569654 от 20.01.2022 года

СОЦИАЛЬНАЯ ПРОГРАММА "СТОП ТРОМБОЗ"



ВАРИКОЗА НЕТ
КЛИНИКА ЛАЗЕРНОЙ ХИРУРГИИ

КУПОН НА КОМПЛЕКСНУЮ ДИАГНОСТИКУ ВЕН НОГ

ПЕНСИОНЕРАМ

УЗИ С КОНСУЛЬТАЦИЕЙ ВРАЧА ФЛЕБОЛОГА

БЕСПЛАТНО

г. Владикавказ, ул. Кырджалийская 17
(район Первомайского рынка)

8 (8672) 77-01-01

(На правах рекламы)



ИМЕЮТСЯ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ, НЕОБХОДИМА КОНСУЛЬТАЦИЯ СПЕЦИАЛИСТА

**ПРИГЛАШАЕМ НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ
ПО КОНТРАКТУ В РОСГВАРДИИ**



Денежное довольствие – от 35000 до 55000 рублей (в зависимости от должности, классной квалификации, выслуги лет).

ТРЕБОВАНИЯ К КАНДИДАТАМ:
пол мужской в возрасте от 20 до 45 лет;

отсутствие судимости у кандидата и его близких родственников.

ЛЬГОТЫ И ГАРАНТИИ:

возможность получения удостоверения ветерана боевых действий (удостоверение ветерана боевых действий позволяет получить доступ к льготам, которые являются компенсацией со стороны государства);

- вещевое и материальное обеспечение;
- компенсация за наем жилья – 15000 рублей;
- обязательное медицинское страхование жизни и здоровья, оплачиваемый отдых в санаториях России;
- реализация накопительно-ипотечной системы жилищного обеспечения военнослужащих, приобретение жилья за счет государства.

Обращаться по адресу: в/ч 3724, с. Октябрьское, ул. Тарская, 204, тел. 8-963-179-03-69.

ДЗАЛАЕВ К. М.



ДЗАЛАЕВ Казбек Майрамович родился в 1941 году в селении Цей уже после того, как без вести пропал его отец, добровольно ушедший на фронт. Трех детей воспитывала мать одна.

Еще учась в школе, он чувствовал ответственность за семью, всегда помогал матери по хозяйству, выполнял в доме мужскую работу. В 17 лет начал работать на Холстинском руднике, продолжая учебу в вечерней школе. Уже тогда у него родилась мечта стать юристом. Получив аттестат, поступил во Всесоюзный заочный юридический институт. Однако учебу пришлось прервать в связи с призывом на военную службу. Отслужив три года в группе военных войск в Германии, Казбек Майрамович продолжил учебу в Ростовском государственном университете. После завершения обучения он получил направление на работу в Министерство социального обеспечения Северной Осетии, но уже через полгода по рекомендации Северо-Осетинского обкома КПСС был переведен на должность следователя в республиканскую прокуратуру. В работе

зарекомендовал себя с лучшей стороны, за два с половиной года направив в суд 130 дел. С марта 1971 года был принят в республиканское Управление КГБ СССР. Службу он закончил в звании полковника.

За добросовестный труд награжден орденом Почета от Президента РФ, семью медалями. Где бы ни работал Казбек Майрамович, он всегда проявлял лучшие качества: трудолюбие, умение принимать ответственность на себя, доброжелательность, внимание к подчиненным. Всегда пользовался авторитетом, как среди друзей, так и среди коллег. Несмотря на большую загруженность на службе, он находил время для семьи, став для своих дочерей достойным примером для подражания, воспитав их серьезно относящимися к жизни людьми с чувством ответственности и порядочности. Двое из них стали кандидатами медицинских и экономических наук, одна – доктором медицинских наук.

Дзалаев Казбек Майрамович навсегда оставил о себе светлую память в сердцах многих, кто его знал.

Родные и близкие.

Администрация, профсоюзный комитет и коллектив ГБУЗ «Республиканская клиническая больница» МЗ РСО-А выражают глубокое соболезнование врачу отделения неврологии № 1 Ф. Б. Чельдиевой по поводу трагической гибели отца

ЧЕЛЬДИЕВА

Батраза Кирилловича.

Коллектив ГБУЗ «Республиканский центр пульмонологической помощи» пос. В. Фиагодна выражает глубокое соболезнование Альбине Фарниевой и Виктории Чельдиевой по поводу трагической гибели мужа и отца

ЧЕЛЬДИЕВА

Батраза Кирилловича.

Коллектив ГБУЗ «Детская поликлиника № 2» МЗ РСО-А выражает глубокое соболезнование врачу по лечебной физкультуре Т. Т. Дзалаевой по поводу кончины мужа

ДЗАЛАЕВА

Казбека Майрамовича.

Коллектив и Совет ветеранов УФСБ России по РСО-А выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины

ДЗАЛАЕВА

Казбека Майрамовича.

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине

**ВАНИЕВОЙ-КОМАЕВОЙ
Заремы Евгеньевны.**

Гражданская панихида состоится 7 декабря, в субботу, по адресу: г. Беслан, ул. Фриева, 124.

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине

ЦАЛЛАГОВА

Зелимхана Казбековича,

племянника Цакуловых. Гражданская панихида состоится 8 декабря, в воскресенье, по адресу: ул. Иристонская, 13.

Коллектив кафедры акушерства и гинекологии № 1 ФГБОУ ВО СОГМА Минздрава России выражает глубокое соболезнование заведующей кафедрой, доктору медицинских наук, профессору Л. В. Цаллаговой по поводу кончины деверя

ЦАЛЛАГОВА

Зелимхана Казбековича.

Ректорат, профсоюзный комитет, профессорско-преподавательский состав факультета русской филологии Северо-Осетинского государственного университета им. К. Л. Хетагурова выражают глубокое соболезнование доктору филологических наук, профессору кафедры русской и зарубежной литературы В. И. Бекоеву по поводу кончины сестры

БАКЕВНОЙ

Татьяны Исламовны.

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине

**БИДЖЕЛОВОЙ-КОМАЕВОЙ
Тамси Владимировны,**

сестры Хазби Комаева. Гражданская панихида состоится 7 декабря, в субботу, по адресу: пр. Коста, 262.

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине

**КУСОВОЙ-УЛУБИЕВОЙ
Тамары Заурбековны.**

Гражданская панихида состоится 8 декабря, в воскресенье, по адресу: ул. Московская, 27, корп. 2.

Семья Батрабека Кусова выражает глубокое соболезнование Руслану и Юрию Кусовым по поводу кончины матери

**КУСОВОЙ-УЛУБИЕВОЙ
Тамары Заурбековны.**

КАБИНЕТЫ

МОНОЛИТ МЕБЕЛЬ

оперативная мебель
мягкая мебель для офиса
офисные кресла, стулья
сейфы

ул. Калинина, 64
8 (8672) 58-82-28

ФИЛИАЛ РТРС «РТРС РЕСПУБЛИКИ СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ – АЛАНИЯ»

приглашает на постоянную работу:

- ИНЖЕНЕРА СВЯЗИ И ИНЖЕНЕРА-ЭЛЕКТРОНИКА (от 40 000 до 55 000 руб.);
- АНТЕННИКА-МАЧТОВИКА (з/п от 25 000 до 45 000 руб.);
- ОПЕРАТОРА КОТЕЛЬНОЙ (з/п от 24 000 до 30 000 руб.).

Обр.: г. Владикавказ, ул. Тельмана, 31-а (заезд с ул. Николаева, 48), тел.: 51-51-58, 51-68-63, 8-918-822-85-50.

Реклама, объявления, соболезнования и поздравления принимаются в отделе объявлений газеты «Северная Осетия», а также по электронной почте gazeta@mail.ru и по телефонам: **25-93-72, 25-11-18.** Оплата возможна **ОНЛАЙН.** Платеж по реквизитам по ИНН **1501006809**

УТЕРЯННЫЙ

диплом СБ 0101942, рег. № 8002, выданный в 1999 г. Владикавказским торгово-экономическим техникумом (ныне ГАПОУ «Северо-Осетинский государственный торгово-экономический колледж») на имя **ДУДАЕВОЙ Виктории Мухтаровны**, считать недействительным.

По вопросам размещения рекламы и платных объявлений обращайтесь по телефонам: **25-11-18, 25-93-72**

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ НЕДОРОГО 24 ЧАСА

Выезд женской бригады. Доставка ритуальных принадлежностей. Катафалк. Дудук. Оркестр. Перевозки по России и зарубежью.

8-928-927-38-03

ИП Московченко Э.А.

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине

БАГАЕВА

Габла Егоровича, племянника Карсановых, зятя Бесоловых. Гражданская панихида состоится 7 декабря, в субботу, по адресу: пр. Доватора, 244.

Семья Хазби Бесолова выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины зятя

БАГАЕВА
Габла Егоровича.

ОТКРЫТ КРУГЛОСУТОЧНО МАГАЗИН ПОХОРОННЫХ УСЛУГ «СИРЕНЬ»

Большой ассортимент товаров и услуг, полная организация похоронных и поминальных мероприятий в РАССРОЧКУ И КРЕДИТ.

(Кредит и рассрочка предоставляются с помощью банков-партнеров на платформе кредитного брокера ms.moneycare.su ПЧТА БАНК, лиц. № 650 от 09.04.2020).

Обр.: г. Владикавказ, пр. Коста, 212, тел.: 51-65-45, 8-918-708-85-88.

В САЛОН МОНОЛИТ-МЕБЕЛЬ ТРЕБУЮТСЯ: ЗАВЕДУЮЩИЙ СКЛАДОМ, ГРУЗЧИК и СБОРЩИК

Обр. по тел. 58-82-28, с 10 до 18 часов либо по адресу: г. Владикавказ, ул. Калинина, 64.

ВАКАНСИЯ!!!

В связи с расширением ООО «АМЕРИСТ» **ТРЕБУЕТСЯ ОПЕРАТОР ДЛЯ РАБОТЫ НА ПРОИЗВОДСТВЕННОЙ ЛИНИИ (мужчина).** Опыт работы на производстве не обязателен. Обучение в процессе работы. Зарплата – от 45 тыс. руб. по результатам собеседования. Тел. для справок 8-918-838-18-52.

ВНИМАНИЕ!

В магазин г. Владикавказа (ул. Весенняя, 12) **ТРЕБУЕТСЯ УБОРЩИЦА**

График работы сменный 2/2. Тел. 8-928-038-44-48.

КОМПАНИЯ «ОЛДСКУЛ-ГРУПП» приглашает сотрудников на должность **«МАСТЕРА ЧИСТОТЫ».**

- ОБЯЗАННОСТИ: уборка служебных помещений.
- ГРАФИК РАБОТЫ – 2/2, с 7 до 19 часов, оплата за смену – 2220 руб.
- ТРЕБОВАНИЯ: аккуратность, ответственность, исполнительность, умение работать в коллективе.
- УСЛОВИЯ: своевременная выплата заработной платы, питание за счет работодателя. Если вас заинтересовало наше предложение, свяжитесь по тел. 8-918-837-53-25. Будем рады видеть вас в нашей команде!

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ЮРИДИЧЕСКОЕ БЮРО

Республики Северная Осетия – Алания осуществляет бесплатную юридическую помощь отдельным категориям граждан (ФЗ № 324 от 21.11.2011 г. «О бесплатной юридической помощи»):

- устная и письменная консультация;
- написание писем, жалоб, ходатайств, обращений;
- представление интересов граждан в судах, государственных и муниципальных органах власти, а также в организациях и учреждениях.

Обращаться по телефону «горячей линии» (8-867-2) 53-65-66;

Прием граждан осуществляется по адресу: г. Владикавказ, ул. Осипенко, 3.

В ОРГАНИЗАЦИЮ ТРЕБУЮТСЯ:

- МАЛЯР-ШТУКАТУР** (гибкий график работы, полный социальный пакет, заработная плата 17 672 руб.);
- ЭЛЕКТРИК** (гибкий график работы, полный рабочий день, полный социальный пакет, заработная плата 25 022 руб.);
- УБОРЩИК СЛУЖЕБНЫХ ПОМЕЩЕНИЙ** (сокращенный рабочий день, полный социальный пакет, заработная плата 22 250 руб.).

Контакт. тел. **8(867-2) 53-33-26,** пн.-пт. с 9 до 18 часов.

О ДУХОВНОМ В православной гимназии прошел вечер памяти Аксо КОЛИЕВА

ПОДВИЖНИКУ ПРОСВЕЩЕНИЯ

В православной гимназии имени протоиерея Аксо (Алексея) Колиева прошло мероприятие, посвященное просветителю, чье имя она носит.

Зарина КАБИСОВА
Фото Дианы ДЖИОЕВОЙ

Гимназистами была подготовлена насыщенная программа: учащиеся читали отрывки из его произведений, делились интересными и малоизвестными фактами из жизни великого осетинского просветителя.

Руководство школы отметило важность проведения подобного рода мероприятий для подрастающего поколения.

живе СОИГСИ. Недавно мы с усталими побывали там, и дети своими глазами видели оригинал его рукописи», — отметила Залина Калоева.

А еще ребята подготовили мультфильм о жизни Аксо Колиева. Специально лепили фигурки из пластилина, готовили декорации и самостоятельно снимали картину. Авторский текст для материала



«Это человек, который сделал очень много для родной Осетии. Он призывал быть стойкими в православной вере. Необходимо проводить подобные мероприятия, чтобы дети знали, каким выдающимся человеком он был», — отметила заместитель директора гимназии Залина Калоева.

Она также рассказала, что в учреждении действует проектно-исследовательское общество учащихся «Кладезь», где ученики гимназии исследуют славное прошлое наших достойных предков.

«Конечно, в первую очередь мы исследуем жизнедеятельность Аксо Колиева. Он — автор первых поэтических произведений на осетинском языке. Из них два были опубликованы, а третье «Мах фыд» — изложение в стихах молитвы «Отче наш» — осталось в рукописи. Она хранится в научном ар-

написала педагог Яна Лущик. Также в мультфильме зрители услышат строки из произведения Аксо «Хвалебная песня Пресвятой Богородицы» в исполнении учителей гимназии.

Аксо Бесаевич Колиев — достойный сын осетинского народа, которого помнят и чтут спустя больше века после смерти поэта. Его стихотворения стали первыми поэтическими строчками на осетинском языке. Он всеми силами ратовал за распространение образования среди женщин-осетинок. Благодаря ему девушки-осетинки впервые переступили порог школы, которую Колиев открыл в своем доме. Обучение было бесплатным. На протяжении своей недолгой жизни Аксо Колиев вносил выдающийся вклад в дело народного образования осетин.

УСПЕХ Республиканская станция переливания крови стала победителем Всероссийского конкурса

«Семейный код донора»

Состоялась торжественная церемония награждения победителей Всероссийской акции-конкурса с международным участием «Семейный код донора», приуроченного к празднованию в России «Года семьи» по Указу Президента Российской Федерации Владимира Путина.

Стэлла ДЖИХАЕВА

Акция «Семейный код донора» направлена на вовлечение россиян в донорство крови и костного мозга, продвижение донорства как семейной традиции.

Участие в ней приняла и Республиканская станция переливания крови. Учреждение отмечено призовым местом в номинации «Донорство — семейное дело». В заявке рассказали о семье Кочисовых, для которых донорство крови стало судьбоносным.

Замира Ле-

кова работает

на станции врач-

ом-трансфузи-

ологом, и именно

здесь, проводя

очередной прием

донора, встре-

тила Алана Ко-

чисова. Этот

момент стал на-

чалом их совме-

стной истории.

Приглашаем

и вас присоеди-

ниться к такому

важному делу

и стать донором

крови. Доброволь-

цем может стать

любой желающий

старше 18 лет

при отсутствии

противопоказаний

к переливанию.

Узнать подробности

о процедуре и

задать дополнительные

вопросы

можно по телефону

8 (8672) 52-24-17.



ВРЕМЯ СКАЗОЧНЫХ СНОВ
С 1 ПО 31 ДЕКАБРЯ

СКИДКА НА МАТРАСЫ
до **50%**

52-94-48 • +7 989 138-20-22
г. Владикавказ, пр. Доватора, 12

ПОКУПАЙТЕ ТОВАРЫ ОНЛАЙН НА БЕДРУМ.РФ

*Сроки действия акции: с 1.12.24 г. по 31.12.24 г. включительно. Предложение действительно, пока товар есть в наличии. Подробную информацию уточняйте у сотрудников розничных магазинов или на сайте bedrum.ru
**Bedroom by Angagemnt (перевод с англ.: bedroom «бедрум», by Angagemnt «БайАнгаммент»)

БУДУЩЕЕ - ЗА НАМИ!
СЛУЖБА ПО КОНТРАКТУ
В ПОЛКУ ИМЕНИ ДВАЖДЫ ГЕРОЯ СССР И. А. ПЛИЕВА

1 800 000 РУБЛЕЙ - ЕДИНОВРЕМЕННАЯ ВЫПЛАТА
ОТ 210 000 РУБЛЕЙ ЕЖЕМЕСЯЧНОЕ ДЕНЕЖНОЕ ДОВОЛЬСТВИЕ

* в случае заключения контракта с 1 декабря 2024 года

- ★ ВЫСОКОКЛАССНАЯ ЭКИПИРОВКА И АМУНИЦИЯ
- ★ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ВОЕННАЯ ПОДГОТОВКА
- ★ СОВРЕМЕННАЯ ВОЕННАЯ ТЕХНИКА
- ★ СОЦИАЛЬНЫЕ ЛЬГОТЫ И ГАРАНТИИ

ПУНКТ ОТБОРА НА ВОЕННУЮ СЛУЖБУ ПО КОНТРАКТУ: Г. ВЛАДИКАВКАЗ, УЛ. ТИТОВА Д. 5
(8672) 76-83-75

КАРТОФЕЛЬ НА ЗИМУ!

ФАТ-АГРО

ЗАКАЗЫВАЙТЕ картофель производства «ФАТ-АГРО»: **51-12-12 • 76-14-01**

БЕСПЛАТНАЯ ДОСТАВКА ДО ДВЕРЕЙ ОТ 50 КГ

Владикавказ • Михайловское • Южный

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ

Учредитель:
Комитет по делам печати и массовых коммуникаций Республики Северная Осетия — Алания.
Распространяется в РСО-А.
Цена свободная.

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Республике Северная Осетия — Алания (Управление Роскомнадзора по Республике Северная Осетия — Алания) (П/И № ТУ15-00161 от 10 октября 2023 г.)

Главный редактор **М.М. БИТАРОВА**
Приемная — 25-02-25. Заместители главного редактора: **Александр Торин** - тел. 25-11-15, **Ирина Колиева** - тел. 25-11-05; **Нателла Гогаева** (редактор отдела электронной версии газеты) - тел. 25-11-07, **Валентина Зыгина** (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06; **Светлана Мамедова**, **Светлана Громова** (редакторы по выпуску) - тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: **Всеволод Рязанов** - тел. 25-11-19, **Сергей Суанов** - тел. 25-11-09, **Залина Губурова** - тел. 25-11-03; корреспонденты: **Тамара Бунтури** - тел. 25-11-14, **Зарина Кабисова** - тел. 25-11-08, **Иадина Цаликова** - тел. 25-11-17, **Лолита Мамиева** - тел. 25-92-93, **Давид Макеев** - тел. 25-31-22; фотокорреспондент **Диана Джиева** - тел. 25-92-93; системный администратор **Владислав Казанский** - тел. 25-63-18.
Бухгалтерия — 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-93-72, корректорская — 25-94-87.
Корректоры номера: 5,6,11,12 — **Елена Натрошвили**, 4,7,9,10,13,14 — **Олег Габолаев**, 1,2,3,8,15,16 — **Людмила Хинчагашвили**.

Печать офсетная.
Газета выходит 5 раз в неделю.
Индекс 53902 Тираж 7095 экз. Заказ № 1346
Номер подписан в печать по графику — 19.00 фактически — 17.30

Газета «СО» в Интернете:
<http://sevosetia.ru>
E-mail: gazeta@mail.ru

Отпечатано в АО «Осетия - полиграфсервис».

Адрес редакции, издателя и типографии:
362008, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна.
Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Объявления в газету принимаются с 10.00 до 17.00. Перерывы — с 13.00 до 14.00.